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Numerus clausus
a földszerzésben

Azé legyen elsősorban a föld, akinek a földmívelés 
kizárólagos élethivatása és egyetlen munkalehető­
sége - Marschal Ferenc földmívelésügyi miniszter 

nagy beszéde a magyar földkérdésről
Budapest, április 25. A képvise­

lőház pénzügyi bizottsága hétfőn 
délután folytatta a földmívelésügyi 
tárca költségvetésének tárgyalását. 
Miután az általános vita már dél­
előtt végétért, Marschal Ferenc 
földmívelésügyi miniszter felszóla­
lásával kezdődött a délutáni ülés.

Á miniszter rámutatott arra, hogy 
a földnúvelésügyi kormányzat első 
fcladata\hogy a termelés folytonos­
ságát biztosítsa. Ide kapcsolódik a 
termelés fejlesztésének kérdése, hi­
szen termelésünket mind minőségi­
leg', mind mennyiségileg fejleszteni 
kell. Az utolsó két évtized az át­
alakulások olyan képét mutatja, 
amelyet feltétlenül észre kell ven­
nünk. Valósággal új mezőgazda­
sági kultúra körvonalait látjuk ki­
bontakozni, ha Budapestről, Cegléd, 
Kiskőrös, Baja vidékére megyünk, 
majd keletre és nyugatra kitérve. 
Azt lehet mondani, hogy itt új hon­
foglalás körvonalait látjuk és ezt a 
mai pesszimista világban, mint 
földmívelésügyi miniszter, különö­
sen hangsúlyozza.

Allattenyésztésüúk népies irányá­
nak fejlesztésére a legnagyobb súlyt 
kell helyeznünk. Ezen a téren ör­
vendetes fejlődés tapasztalható. A 
nagy öntözési program végrehaj­
tása mellett még fontosabb szerepe 
van a trágyázásnak. Ezért gondos­
kodni kíván arról, hogy a beruhá­
zási programban, az Alföld, a Ti­
szántúl és Északmagyarország ál­
lattenyésztésének előmozdítására 
meglehetősen nagy összeget vegye­
nek fel azzal az indokolással, hogy 
a Dunántúl értékesebb nagy te­
nyészállatai ne kerüljenek.kivitelre. 
Az országon belül úgynevezett gaz­
dasági kliringet létesítenek, amely­
nek révén ez az értékes tenyészál­
lat az Alföldre és a Tiszántúlra el­
jusson. Ide tartozik a tejértékesí­
tési konstrukció is, az Alföldön és 
a Tiszántúlon is kezd kiépülni a 
tejszövetkezeti hálózat és örvende­
tesen szaporodnak a tejszövetke­
zet ok.

A szakoktatási intézmények és 
gazdasági felügyelői tevékenységek 
révén reméli, hogy ha az agrár ár­
védelmi politikának mostani irá­
nyát fenntartjuk, akkor a műtrágya 
fogyasztása még fokozódik. Ami­
kor fokozottabb birtokpolitikára 
vállalkozunk, nagy feladatok előtt 
állunk és éppen a kisgazda társada­
lom termelési kapacitásának eme­
lésére törekszünk. A népies gazda-

sági szakoktatás egyik legfonto­
sabb pillére a téli gazdasági iskola. 
Az idén ősszel már 22 téli gazda­
sági iskola lesz az országban. — 
A nag.v beruházási programmal 
kapcsolatban minden esztendőben 
10---10 gazdasági iskolával szapo­
rítják ezt a hálózatot.

Ami a mintagazdaságok kérdését 
illeti, most már 200 homoki minta­
gazdasággal és kísérleti teleppel 
fogunk rendelkezni, amelyek szá­
mát még szaporítjuk. Az az elgon­
dolása, hogy a téli gazdásági isko­
lákból kikerült úgynevezett arany­
kalászos ifjakat célszerűen bele le­
het kapcsolni bizonyos mintagazda­
ságok vezetésébe.

Tekintettel arra, hogy a gyü­
mölcstermelés hatalmas méretekben 
előretör és országszerte nagyszám­
ban létesülnek .
szükség van hatásos fogyasztási 
propagandába

gyümöl estei epek.

* ’ ’ i is. Olcsóbbá kell 
tenni a gyümölcsöt, amihez szüksé­
ges a termelési költségek leszorí­
tása. A világ minden gyümölcsét 
meghaladó gazdag vitamintartalom

van a magyar gyümölcsben, ami­
nek oka talán a magyar klíma és 
magyar talaj szerencsés találko­
zása. . .

A gyümölcstermelés hatékonyab­
bá tételét, azzal kívánja szolgálni, 
hogy ebben az évben négy kert- 
munkásképző iskola felállítása ke-, 
rül sorra, a beruházási programba 
pedig még 10 ilyen iskola költségét 
kívánja biztosítani, mert igen nagy 
a szükséglet képzett kertmunká­
sokban. -A csemegeszőlő .telepítés 
elősegítésére 290.000 nemes fajtájú 
szőlővesszőt osztottak ki díjtalanul. 
Ha a gyenge minőségű szőlőket át 
tudjuk oltani megfelelő csemege­
szőlőkké, akkor nagy lépéssel visz-, 
szük előre szőlőgazdálkodásunkat. 
A bor- és szőlőtermelésben a minő­
ségi termelés gondolatát kell elő­
térbe helyezni.

Az erdészet kérdésével kapcsolat­
ban hangoztatta, hogy a fásítás 
programja . gyors, ütemben halad 
előre.

Ezután kiviteli kérdésekkel fog­
lalkozott. Bejelentette, hogy az öt-

éves programban nagyobb pénz­
ügyi lehetőséget teremt a hűtőházi 
program gyors végrehajtása. Majd 
szociálpolitikai kérdésekről szólt. 
Mindenki érzi, hogy ebben az or­
szágban a társadalmi és gazdasági 
élet egyensúlyának fokozottabb biz­
tosítására kell törekedni. E törek­
vések során nem mellőzhetjük bir­
tokpolitikai viszonyaink egészsége­
sebbé tételét. Minthogy mezőgazda­
sági területek csak korlátozott mér­
tékben állanak rendelkezésre, — 
ügyelni kell, hogy ezek ne legyenek 
csupán üzleti lehetőségeket kereső, 
spek..’iciós U. i' átmeneti menedé­
kei, hanem els.l nrban a földre rá­
szoruló és annak megszerzésére ér­
demes földmíveseknek biztosítsák 
azokat, akiknek a földmívelés kizá­
rólagos élethivatásuk és egyetlen 
munkalehetőségük. Elsősorban az 
eddiginél szigorúbban kívánják 
megállapítani a földszerzésre jogo­
sultak körét. Hatályosabbá kell 
tenni az ingatlanforgalom hatósági 
ellenőrzését, főleg a parcellázások­
kal kapcsolatban.

A beruházási programba az ed­
digi pénzügyi kereten továbbmenő- 
ieg további 20 milliót tudnak .fordí­
tani telepítési, földbirtokpolitikai 
célokra, valamint házhely- és ie- 
gelőjuttatás céljaira.

A miniszter végül hangsúlyozta, 
hogy a földmívelésügyi kormány­
zat mindent megtesz, amit emberi­
leg megtehet ennek a rendkívül 
fontos termelési ágnak az érdeké­
ben, ami Magyarországon egybe­
esik a nagy nemzeti érdek szolgá­
latával is.

A miniszter felszólalása után a 
bizottság a tárca költségvetését ál­
talánosságban, majd részleteiben is 
elfogadta.
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A magyar kérdés megoldása 
nélkül nincs nyugalom 
a Duna völgyében

mondotta Herczeg Ferenc a Revíziós Liga gyűlésén
A Revíziós Liga impozáns keretek között tiltakozott 
Trianon

Budapest, április 25.. A Reyiziós 
Liga vasárnap' délelőtt nagygyűlést 
tartott melyen 50.000 főnyi közön­
ség vett részt. A Belváros utcáit el­
zárták a forgalom elöl, hogy a pesti 
Vígadó körül összegyűlt tömeget el­
helyezhessék.

Á Vígadó termét zsúfolásig meg­
töltötték a magyar közélet repre­
zentánsai. Az elnöki emelvény mö* 
gött hatalmas néprajzi térkép mu­
tatta, milyen életképtelen állam­
alakulat Csehszlovákia.

Tizenegy órakor lépett ' Herczeg 
Ferenc a mikrofon elé, hogy el­
mond Ja megnyitó beszédét. A szó­
nok elmondta a Magyar Hiszek-

elien és halált kiáltott 
egyet, melyet az utcán felállt tömeg 
néina csendben hallgatott, végig, és 
heves „Vesszen Trianon“ kiáltások­
kal fogadott.

— A gyűlés összehívását az a kö­
rülmény tette, szükségessé — 
kezdte beszédét Herczeg Ferenc -- 
hogy a minket oly közeiről érdeklő 
csehszlovák válság és vele a meg­
szállt inagyar Felvidék sorsa min­
den jel szerint döntő fordulat előtt 
áll.'Nem én mondom, de nagynevű 
angol és francia államférfiak állít­
ják, hogy a csehszlovák államesz­
me csődbejutott.

A revíziós liga elnöke percekig 
nem tudta folytatni beszédét, lom-

Csehországra
bolya tüntetett a tömeg Csehszlo­
vákia ellen.

—• Fontos körülmény — folytatta 
Herezeg Ferenc ezután — hogy a 
cseh válság a nemzetközi közvéle­
mény szemében egyelőre csak •mint 
a szudétancmetség problémája -je­
lentkezik. A mai nagygyűlésünk 
célja, hogy ország-világ előtt hau-, 
goztassuk : a Dunnvölg,vében béké­
ről, nyugalomról, Együttműködésről 
szú sem lehet, miß'jóvá nein’tették 
a Magyarország ellen elkövetett 
i ga zsá gta 1 a nsá gok a t.

Herczeg Ferenc szavait mindun­
talan tomboló éljenzés és taps sza­
kítja félbe... 1
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-- A magyar álláspont megfor­
málásánál tekintetbe kell vennünk, 
— fejtegeti Herczeg Ferenc — hogy 
a csehszlovák állam a bék-szerződő 
nagyhatalmak félrevezetésének kö­
szönheti életét.

— Európának tudnia kell, hogy a 
magyar kérdés megoldása nélkül 
nincs nyugalom a Duna völgyében 
és nincs béke Európában — így fe­
jezte be beszédét Herczeg Ferenc.

Mikor a taps lecsendesedett, gróf 
Takách-Tolvaj József nyugalmazott 
altábornagy, a frontharcos szövetség 
elnöke mondott beszédet.

— A Közép-Európában benyúló 
cseh vakbélállamban vannak össze­
zsúfolva akaratunk ellenére megkér 
dezésük nélkül németek, magyarok, 
tótok, rutének, lengyelek, morvák, 
akik közül maga az uralkodó nem­
zet a cseh a kisebbséget képezi. — 
Miutón mindinkább nyilvánvalóvá 
vált hogy Magyarország sohasem 
fog belenyugodni megcsonkításába, 
meg kellett találni a megfélemlítés 
fegyverét.

A frontharcos szövetség elnöke 
a kisantant szerződésekről beszélt. 
Amikor a Harmadik Birodalom ösz- 
szetépte a Versailles! szerződés pa­
pírrongyát, a csehek alatt a tatai 

. megingott. Nem bízva sem a kisan- 
tantban, sem a franciákban, Moszk­
vának ajánlották fel magukat.

— Szétdarabolták azt az ezeréves 
Magyarországot, melynek fiai év- 
századokon keresztül ontották véru- 
két a kereszténységért, a nyugati 
civilizációért, ahol ezer év óta élt 
békében és boldogan tót és rutén 
testvérével az a magyarság, amely 
vendégszerető módon adott földet és 
nyújtott jólétet a bevándorolt né­
met, román és szerb nincstelenek­
nek is.

Ezután Pintér László prelátus, 
országgyűlési képviselő beszélt ar­
ról, hogy elérkezett Magyarország 
számára' a történelmi igazságszol­
gáltatás ideje. Rámutatott arra, —

A helyes baromfitenyésztésről fartőit előadást 
vitéz dr. Benke Gynla akadémiai tanár

■ baromfi tenyésztők
A Kelelmagyarorsrígí Baromfítenyésr- 

tők Egyesülete ezen a héten a debre­
ceni baromfitenyésztők részére rend­
kívül értékes fanfolyamot rendez a Ke­
reskedő Társulat dísztermében. Az első 
előadás és a tanfolyam megnyitása hét­
főn délután 6 órakor zajlott le 
mint kétszáz résztvevő jelenlétében. A 
megnyitó ünnepélyen az előkelőségek 
között ott volt Veesey Zoltán gazdasági 
felügyelő, a Külkereskedelmi Hiva'al 
debreceni kirendeltségének vezetője, Ko 
vács Gyula a keletmagyarországi ba­
romfitenyésztők egyesületének elnöke, 
dr. Ratkóczy János főtitkár, továbbá dr. 
Kiss Arthur alelnök, vitéz dr. Rlró Bar­
na, vitéz dr. Benke Gyula akadémiai ta­
nár és Lucza János István előadók.

Kovács Gyula elnök üdvözölte a meg­
jelenteket, majd Veesey Zoltán gazdasá 
gi felügyelő megnyitó beszédében rámu­
tatott arra, hogy milyen nagy szerep" 
van a magyar külkereskedelemben a ba­
romfitenyésztésnek, mert a kivitel je­
lentős százalékát éppen a baromfi­
export alkotja, majd közvetlen szavak­
kal megnyitotta a hatnapos tanfolya­
mot.

Az első előadást vitéz dr. Benke Gyula, 
gazdasági akadémiai professzor tartotta 
„A baromfitenyésztés gazdasági jelentő­
sége“ címmel. Közel kétórás előadásá­
ban adott szakszerű elméleti útháigazt 
tűst a baromfitenyésztőknek a helyes te­
nyésztésre vonatkozólag. Bevezető s’i-

több

MEGNYÍLT ü J ÜZLET ! 
Tekints« meg dúsan felszerelt raktáraimat 

vételkényszer nélkül.
BUDAPESTI BÚTORCSARNOK 

Hunyadl-utea 2.
Hoyal-épület. Telefon : 12-3Ö. 

hogy a magyar kardon, a magyar 
hadseregen nyugszik a nemzet és a 
hza biztonsága, majd azzal fejezte 
be nagy ovációval fogadott beszédét 
hogy a magyar svábság miatt ne 
aggódjék senki, mert azok tudni 
fogták történelmi kötelességüket.

Ambrus József ifjúsági vezér be­
széde után Fali Endre, a Revíziós 
Liga ügyvezető igazgatója olvasta 
fel a nagygyűlés határozati javas­
latát A javaslat szerint a magyar 
társadalom nem nyugszik meg ad­
dig, amíg szent célját a teljes, igaz-, 
ságos revíziót el nem érte.

A határozati javaslat felolvasása 
utáe vitéz Árvátfalv! Nagy István 
a Hadirokkantak Szövetségének el­
nöke buzdította beszédében szoros 
összefogásra a magyarságot- majd 
Csíky Dénesné, Érti Jánosné és — 
Dóri Béla mondott rövid beszédet a 
nagygyűlésen, melynek utolsó szó­
noka Tóth András országgyűlési 
képviselő volt:

— Elég volt már a revízióról való 
beszédből. Közel huszonöt eszten­
deje már, hogy bevonultunk kato­
nának, azóta is tudjuk kötelessé­
günket és ismerjük a fegyelem sza­
vát. Magyarország szerepe a Duna- 
medencében kettős, hogy szolgálja 
a keresztény és faji gondolatot — 
Csehországnak pedig azt üzenjüK, 
hogy befejeztetett.

A nagygyűlés után a frontharco­
sok és hadirokkantok az Ország­
zászlóhoz vonultak, ahol v. Martse- 
kénvi Imre országgyűlési képviselő 
mondott beszédet, majd lélekemelő 
ünnepség keretében megkoszorúz­
ták Észak szobrát.

Pigniczky István
A szegedi hírneves 

Brauswetter órásnak tanít­
ványa s 12 évig elsőrendű 

szakmunkása volt.
CSAPÓ-UTCA 12. SZÁM.

hat napos tanfolyamán 
valban rámutatott arra, hogy az al­
földi baromfi tenyésztésnek' éppen Deb­
recen a gócpontja. Ismertette a tenyész­
tés szokásos módjait és rámutatott a 
leghelyesebb gyakorlati tenyésztésre. — 
Hogy milyen nagy szerepe van a ma­
gyar baromfitenyésztésnek kiviteli szem­
pontból, mutatja az, hogy volt idő, mi­
kor 80 millió pengő összegben szállítot­
tak ki magyar baromfit. Statisztikai táb­
lázatokkal igazolta az előadó, hogy Ma- 
gvarország kiviteli mérlegén 30. sőt en­
nél is több százalékkal szerepel a ma­
gyar baromfi. A kivitt áru ptkiig 92 szá­
zalékban a magyar kisbirtokosok és kis- 
tenyésztők baromfia volt. Csak toliból 
1933-ban 83 millió mázsát vittek ki.

Bcnke professzor ezután rátért elő­
adásában annak ismertetésére, hogy a 
magyar klíma- és talajviszonyoknak 
melyik baromfifajta tenyésztése a leg­
megfelelőbb. Szólott a fejlődés fc.lyamn 
iáról, a baromfi helyes etetéséről, hang­
súlyozva, hogy inkább este, kell jobban 
etetni a baromfiakat, mert több idő van 
az.' emésztéshez, nappal csak könnyebb 
éfeleket kell adni. Részletesen fogla’ko 
zott az előadó a fajbaromfitenyésztéssel. 
Rámutatott arra, hogy az általában gya­
korlatban lévő vérfertöző tenyésztésnek 
mik a káros hatásai. A második baromfi 
generáció már 
hozama csökken, 
Majd a különféle 
annak előnyét és 
zolta ; szólott a 
minden gazdaságban 
baromfi tenyésztésnek, 
romfifajták ismertetése során 
tette az előadó, hogy 80—100 baromfi­
fajtát találunk általában Magyarorszá­
gon. Az úgynevezett magyar vagy par­
lagi fajta valószínűleg még az ősmagya­
rok bevándorlása körül került be hoz- 

degenerálódik, tojás 
nem olyan eKentálló.
fajták kere'ztetéaót, 

esetleg hátrányát vá- 
vérfrissítésről, amely 

előnyére válnék a 
A magyar ha- 

megemlí-

iánk, írót» azonban már keveredett, 
úgyhogy nem ti.uta faj már. Végezetül 
bemutatta az előadó Lucza János István 
debreceni telepén nevelt fajbarumfi- 
párokat, amelyeknek fejlődését a ki­
kelés napjától vizsgálták. A nagy körü’- 
tekintésfl, alapos szaktanácsokat tártál 
mazó előadást a jelenvoltak nagy ér­
deklődéssel kísérték « az előadót lelke 
sen ünnepelték.

A baromfitenyésztés gyakorlati nészé-

Ma beszél Datányl miniszterelnök 
a zsidójavaslatról

Budapest, április 26. ötperces 
ülést tartott hétfőn a képviselőház. 
Sztranyavszky Sándor elnök 12 óra 
után 6 perccel nyitotta meg az 
ülést, amelyen a kormányt Remé- 
nyl-Schneller Lajos pénzügyminisz­
ter képviselte. A formális ülés el­
lenére a képviselők nagy számban 
jelentek meg.

Grecsák Richárd, mint a pénz­
ügyi bizottság előadója beterjesz­
tette a beruházási törvényjavasla­
tot, amelynek tárgyalására a Ház 
kimondotta a sürgősséget.

Erődy-Harrach Tihamér az igaz­
ságügyi bizottság jelentését nyúj­
totta be az állami rend megóvása 
végett szükséges sajtórendészeti in­
tézkedésekről szóló törvényjavaslat 
tárgyában. Kérte a sürgősség ki­
mondását.

Az elnök megszavaztatta a Há­
zat, a jobboldali többség kimon-

Törvényes intézkedéseket kel] 
sürgetni, hogy a magyar kézből 
kicsúszott föld visszakerüljön 

a gazdák kezébe
Dr. Balogh Sándor tanácsnok beszéde a mezőgazdasági bizottság ala­

kuló gyűlésén — Ismét Csáky
Vasárnap reggel kilenc órakor 

tartotta Debrecen város törvényha­
tósági mezőgazdasági bizottsága dr. 
Balogh Sándor kultúrtanácsnok el­
nöklésével alakuló közgyűlését. A 
mezőgazdasági bizottság tagjai mind 
a hat kategóriából csaknem teljes 
számban összegyűltek s a megala­
kulás! formaságok után a mezőgaz­
dasági bizottság egyhangúlag elnö­
kévé választotta Csáky Jánost, a bi­
zottság volt elnökét.

Az elnöklő dr. Balogh Sándor ta4- 
nácsnok nagyhatású beszédet inté­
zett az újonnan választott elnökhöz 
és ezeket mondotta:

— Az elnök úr az elmúlt ciklus­
ban sokkal nehezebb körülmények 
között mutatta meg, hogy kellő 
eréllyel, tapintattal és szaktudással 
eredményes munkát tudott végezni 
ebben a bizottságban. A mezőgaz­
dasági bizottság hatáskörébe tarto­
zik a véleménynyilvánítás, javaslat­
tétel és a kezdeményezés. Ma ennek 
az országnak a legfontosabb pro­
blémája a föld. Ezer éven át a ma­
gyar vér hullott ezért a földért és 
ma azt látjuk, hogy a magyar föld­
nek egy része szerencsétlen körül­
mények folytén kicsúszott a ma­
gyar kezekből és részint idegen kéz­
ben van. Ma tehát a legfontosabb 
teendő, hogy a magyarság által 
szerzett föld visszakerüljön a ma­
gyar gazda kezébe. Nem erőszakos, 
hanem törvényes intézkedéseket 
kell provokálni és sürgetni. Nevez­
zük ezt az eszközt telepítésnek, 
vagy bármilyen más eszköznek, de 
minél hamarabb meg kell valósul­
nia anak, hongy a magyar föld is­
mét százszázalékban magyaroké le­
gyen. Nem helyes az, hogy egyes 
emberek, akik a magyarságtól gon­
dolkodásban idegenek, duslakodnak 
a javakban, s ugyanakkor vannak 
magyar gazdasági munkások, mun-

— A prostata megbetegedéseinek 
kezelésében a rendkívül enyhén 
ható természetes „Ferenc József“ 
keserűvíz — reggel éhgyomorra 
egy kis pohárral — gyakran nagy­
fontosságú szolgálatot tesz azzal, 
hogy igen könnyű, lágy székletétet 
biztosít és az egész anyagcserét elő­
mozdítja. Kérdezze meg orvosát.

röl ma, kedden délután Lucia János Ist­
ván tort előadást.

dotta a sürgősséget a javaslat tár­
gyalására.
'Ezzel az ülés 12 óra 10 perckor 

véget ért. A Ház ma délelőtt 10 
órai kezdettel megkezdi a beruhá­
zási javaslat vitáját.

Az egész politikai világ nagy ér­
deklődéssel várja Darányi minisz­
terelnök keddi felszólalását.

Mivel a négy egyesített bizottság­
nak 140 tagja van, az úgynevezett 

, zsidó javaslatot nem tárgyalhatják 
az egyesített bizottságok holnap 
délelőtt ugyanakkor, amikor a Ház 
plénuma is ülést tart. Így ma dél­
után öt órakor mondja el a minisz­
terelnök beszédét, amelyben vála­
szol az általános vita szónokainak.

A képvlseíőház pénzügyi bizott­
sága ma folytatta az 1938/39. évi 
állami költségvetés vitáját a föld­
mívelésügyi tárcával

János lett a bizottság elnöke
kanélküliek, akik csak éppenhogy 
tengődnek ebben az országban. Az 
állam létfenntartó alapja a magyar 
gazda és földművelő polgársága, a 
paraszt. Ez adja az utánpótlást és 
a magyar faj megerősítését.

— A második megoldandó pro­
bléma szociális téren bárul a mező­
gazdasági bizottságra. Minden lehe­
tőt el kell követni abban, hogy a 
magyar munkásság sorsa jobbra 
fordulhasson, aki dolgozni akar, az 
dolgozhasson és a maga szorgalmas 
munkájával boldogulhasson. A pa­
rasztságnak a jólétét kell kezdemé­
nyező lépésekkel elősegíteni.

— Ezeknek a gondolatoknak je­
gyében üdvözlöm a mezőgazdasági 
bizottságot abban a reményben, 
hogy most már nyugodtabb atmosz­
féra keretében fordíthatja hasznos 
munkásságát a mezögazdatársadalom 
boldogulására.

Csáky János elnök hálás köszö­
netét mondott a megválasztásában 
megnyilvánult bizalomért és lelkiis­
meretes munkásságra tett fogadal­
mat.

A mezőgazdasági bizottság ezután 
alelnökivé Mike Jánost, jegyzőjévé 
pedig Zöld Jánost, helyettes jegyző­
jévé Baglyas Mártont választotta 
meg. Majd Csáky János elnök az 
alakuló ülést berekesztette.

A legnagyobb magyar film! 
JÓKAI MÓR legszebb regénye 

Fekete gyémántok
JÁVOR — SZELECZKY ZIT A 
TÖRZS — CSORTOS — MÁLY
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Megkezdődtek 
az albán király 

esküvőjének ünnepségei 
Szerdán lesz Zogu király és Apponyi Geraldine grófnő násza

Mlhalovlts Jenő gyógyszerész
A 99Kígyó

ci m ü
Tirana, április 25. Egész Albánia 

ünnepi díszben készülődik Zogu 
király és Apponyi Geraldine gróf­
nő esküvőjére. Tirana utcáin óriási 
a forgalom, luxusautók száguldoz­
nak és mindenütt — magyar szót 
lehet hallani.

Az esküvői ünnepségek hétfőn 
kezdődtek. Tirana lobogódíszbe öl­
tözött, kora reggel pedig 21 ágyú­
lövés vezette be az ünnepségeket, 
majd d.íszszázadok üdvözölték Ap­
ponyi Geraldine grófnőt palotája 
előtt. Délelőtt megérkezett gróf 
Ciano olasz külügyminiszter is, aki 
az egyik tanú lesz a királyi eskü­
vőn. Délután 5 órakor az egész la­
kosság kivonult a parlament elé, 
ahol egy képviselő bejelentette a 
király házasságát és üdvözölte Ma­
gyarországot, mely királynőt adott 
Albániának, majd nemzeti táncokat 
mutattuk be a téren. Este fényes 
fűzi játék volt és ugyanakkor a ki­

rályi palotában udvari bált rendez­
tek.

A mai nap programja szerint 14 
albán párt esketnek össze, akiknek 
maga a jövendő királyné osztja ki 
a nászajándékot. Este a kormány 
ad dísz-estebédet a vendégek tiszte­
letére, majd a hadseregparancsnok­
ság rendez tiszti bált.

Szerdán lesz a királyi esküvő 
napja. A különböző templomokban 
történő vallási szertartások után 
fél 11 órakor esküszik I. Zogu ki­
rály örök hűséget Apponyi Geral­
dine grófnőnek a királyi palotában. 
Ugyanekkor 101 ágyúlövés jelzi 
majd a királyi nász megtörténtét.

Az esküvőre egyébként igen sok 
magyar utazott Albániába. Az al­
bánok lelkesen ünnepelnek min­
dent, ami magyar. Tirana főutcáját 
elnevezték Geraldine-utcának és a 
főtéren megnyílt a „Budapest“- 
vendéglő.

gyógysze rtárát 
us h 6*1-é n

ci szomszédos saját házába helyezi át. 
___ (A portálé még épités alatt.)

fegyvereihez nyúlni akkor, amikor 
Bornemisza Géza iparagyi minisz­
ter legjobb szándékkal viseltetik a 
munkásság kérdései iránt és az — 
ilyen ügyek elintézésére ma már 
törvényes szervek állanak a mun­
kásság rendelkezésére, amelyek mű­
ködését eddig minden érdekelt csak 
a legnagyobb megelégedéssel fo­

gadta.
A miniszteri kiküldött beszédére 

Bisothka István válaszolt, megkö­
szönve tapintatos, de mégis erélyes 
közbelépését és egyben a munka­
adók részéről kijelentette, hogy nem 
várják meg a minimális munkabé­
rek jóváhagyását, hanem már a 
jövő hétfőtől kezdve azt fizetik a 
munkásság részére.

Jobb jövő előtt a magyarság
A debreceni hadirokkantak közgyűlése

A hideg időjárás miatt 
leszállított árakon vásárolhat 

szövetet, selymet

A Hadirokkantak Országos Nem­
zeti Szövetsége vasárnap délután

a Klein Divatházban
Megszűnt a debreceni 

építőipari sztrájk
öthetes sztrájk után egyeztek meg a

Az Iparügyi minisztérium dr. Re­
gős Ferenc miniszteri titkárt küldte 
le Debrecenbe, hogy az öthetes épí­
tőipari sztrájkban megegyezést hoz­
zon létre. Ma délelőtt 10 órakor a 
városháza tanácstermében ültek 
össze a munkaadók a munkavállalók.

A tárgyaláson a várost Dömsödy 
Imre tanácsnok, dr. Orosz Árpád 
tb. tanácsnok és dr. Koller József 
aljegyző képviselték, a munkaadók 
részéről Bisothka István építész, — 
míg a munkavállalók részéről dr. 
Szabó Sándor a Magyar Jövő Szö­
vetség és Erdélyi István, valamint 
Kovács János a MEMOSz. részéről 
vettek részt.

Két és félórái vita főleg azon kér­
dés körül forgott, hogy a létraállvá­
nyon dolgozó épitőmunkásoknak 
magasabb munkabért adjanak-e, — 
mint a hasonló kategóriabeli, de ke­
vésbé veszélyes munkahelyen fog­
lalkoztatott munkavállalók részére. 
Már-már eredménytelenül oszlott 
fel az értekezlet, mikor is dr. Szabó 
Sándor javaslatára mind a két fél 
12 százalékban szabta meg a plusz­
munkadíjat a létraállványon dolgozó 
kőmivessegédek részére. Ezután az 
esemény után a többi kérdésekben 
már lényeges eltérések nem voltak 
a. szembenálló felek között, mivel 
az egész sztrájk a MEMOSz. részé­
ről inkább hatalmi sztrájk jellegé­
vel bírt. A megállapodás aláírása 
előtt Bisothka István az építészek 
nevében kijelentette, hogy a meg­
állapodást kizárólag csak azért ír­
ják alá, hogy a MEMOSz. mellett a 
Magyar Jövő Szövetségben tömö­
rült építőipari munkások nevében 
dr. Sazó Sándor is aláírja az egyez­
ményt, mert icy tényleg az össz-

munkaadók a munkavállalókkal
munkássággal kötik azt.

Az 'egyezmény szövege a követ­
kező :

1. Az építőipari munkaadók a 
kőmives és ácsiparban a legkisebb 
munkabéreket megállapító határo­
zatnak a m. kir. iparügyi minisz­
térium által leendő megerősítése 
(nem életbeléptetése) napjától fize­
tik a még meg nem erősített hatá­
rozatban megállapított legkisebb 
béreket és ezenfelül a munkaadók 
által megítélt jobb munkásoknak

a) 
éven

b) 
éven 
bellii 
nagyobb béreket,

2. A létraállványon dolgozó mun­
kásoknak a mindenkori órabéreken 
felül 12% pótmunkadíjat fizetnek.

3. Addig, amíg a miniszter által 
a felterjesztett határozat megerő­
sítést nem nyer, a munkabérek — 
megállapítása a munkaadóra van 
bízva.

4. A jelen munkabérmegállapítás 
egészen az újabb bizottsági határo­
zat életbelépéséig érvényes.

5. A munkások kiküldöttei kije­
lentik, hogy a munkabeszüntetés — 
sztrájk — ideje alatt munkában ál­
lott munkásokkal szemben a mun­
kásság semmiféle megtorlással nem 
él. Megtorlás — erőszak — esetén 
a munkaadók a maguk részéről a 
megállapodást felmondottnak és ér­
vénytelennek tekintik.

Dr. Regős Ferenc miniszteri tit­
kár nagy tapintattal és elsőrangú 
hozzáértéssel vezette az értekezletet 
és külön kihangsúlyozta, hogy a 
munkásságnak felesleges a sztrájk

tartotta tisztújító közgyűlését dr. 
Rugonfalvy Kiss István egyetemi 
tanár elnöklésével. Rugonfalvy Kiss 
István elnöki megnyitójában utalt 
arra az önző szellemre, amely a há­
ború után uralkodott. Rámutatott 
arra, hogy a lelkekben volt a hiba, 
mert az emberekből hiányzott a 
szeretet. Megemlékezett a rokkant 
törvényről, majd arról beszélt, hogy 
a helyzet lassan, de biztosan javul. 
Bizakodását fejezte ki a jövőt ille­
tően s hangsúlyozta, hogy meggyő­
ződése szerint már közel van a Fel-

vidék visszaszerzése, amely után a 
többi országrész visszaszerzésére is 
sor kerül.

Ezután dr. vitéz Székely orszá­
gos főtitkár lelkes hangulattól izzó 
nagy beszédben tolmácsolta az or­
szágos központ üdvözletét. Beszá­
molt az eddig elért eredményekről, 
majd rámutatott arra, hogy a 
HONSz egyben nemzetvédelmi és 
érdekképviseleti tevékenységet fejt 
ki. Vigyáz arra, nehogy a harcoló 
csapatokat hátba támadhassák, más 
részt mindent megtesz a hadirok­
kantak, hadiözvegyek és árvák ér­
dekében.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után megválasztották a tisztikart. 
Elnök ismét dr. Rugonfalvy Kiss 
István egyetemi tanár lett. Társel­
nökök : vitéz Berényi István ny.. 
tábornok, dr. vitéz Bessenyey La­
jos m. kir. tankerületi főigazgató, 
Diószeghy Dezső ny. ezredes és dr. 
Nagy István ügyvéd. Alelnökök : 
Frisch Adolf, dr. Dénes Lajos, dr. 
Reke Gusztáv, Sarkad! István, 
Sima Imre és Szoboszlai István. 
Tb. alelnökök: dr. Sáfár László, 
dr. Veres Géza, dr. vitéz Kiss Jó­
zsef. Főtitkárok : Nyilas István és 
sennyey Oláh István. Tb. titkár: 
Wickler Ödön. Pénztárnok: Erdős 
Béla. Ellenőrök : Kígyós András 
és Vértessy Lajos.

a felszabadulástól számított 2 
belül és 60 éven felül 53—63, 
a felszabadulástól számított 2 
túl 65—75 filléres határokon 
a mérlegelés alapján megítélt

Nemzed összeesküvés
Katalánjában

Pária, Április 25. A« Intrasigeant ptr- 
pignanl levelezője megbízható forrásból 
arról érlesül, hogy a spanyol köztársa­
sági kormány Katnlónlában nemzeti 
összeesküvést federett fel. Hír szerint 
több magasállásri tisztviselőt letartóztat­
tuk. A kormány Gerona katonai kor­
mányzóját felfüggesztette állásától és 
Barcelonában bchörlönöztctte.

lök hétfőn déltújhan bombázták Valen­
ciát. A bombázásnak néhány halálos ál­
dozata is van.

Valencia, április 25. A nemzeti repü­
lők ma déli légitámadása következtében 
30 ember vesztette életét, 50 pedig meg­
sebesült. A Ccltifclar angol gőzös egyik 
tengerésze meghalt, a legénység három

Valencia, április 25. A nemzeti rcpii- tagja pedig megsebesült.

HUNGÁRIA film8zinh^ AZ APOLLÓBAN
Ma utoljára
a felejthetet'en:

Hindu síremléh
Előadások: 
fél 5, 7 és 9-30 órakor

Utoljára az. aranyos

SHIRLEY TEMPLE
\ bájos Hímje:

Csin-Csin
Előadások : fél 5, fél 7, fél 9-kor !
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Összeesett és meghalt
a közgyűlési asztalnál 

Kaszonyi József 
ny. főmozdonyvezető

A vasútas „Síárnyaskerélí“ tragikus közgyűlése
Április 24.-én, vasárnap délelőtt 

fél 10 órára hívta egybe tagjait a 
Szárnyaskerék önsegélyző és ön­
képző Egylet vezetősége, hogy az 
évi rendes közgyűlését megtartsa. 
A Hunyadi-utca 9. szánni székház 
dísztermét megtöltötte a tagok so­
kasága. Molnár József elnök üdvö­
zölte a megjelenteket és tömör el­
nöki megnyitója után megadta a 
szót napirend előtti felszólalásra 
egy fiatal tagnak. Alig hangzott el 
egy pár mondat, amikor az elnöki 
asztal végén ülő Kaszonyl József 
pénztárnok feje hátra hanyatlott és 
összeesett. Míg a mentők megér­
keztek, többen a tagok közül élesz­
tős! kísérleteket végeztek, de rövi­
den a mentőorvos által beadott in­
jekció sem használt, mert az orvos 
csak a halált állapíthatta meg. Szí­
vet tépő s megrázó jelenet volt, 
amikor a közelben lakó beteg fele­
sége megérkezett s halva találta a 
férjét.

fi Nemzeti Szocialista Párt
Festetics-csoportjának 
nagygyűlése Debrecenben

A Nemzeti Szocialista Párt Festetics- 
csoportja vasárnap délután nagygyűlést 
tartott az Arany Bika dísztermében. A 
párttagok már a kora reggeli órákban 
érkeztek Debrecenbe. Legnagyobb részü­
ket vasúton hozták be Szabolcs és Bi­
har vármegyéből. Közel háromezer zöld- 
inges férfi vonult fel Debrecen utcáin 
gyülekező helyűkre, a nagyerdei víz­
toronyhoz, ahol valóságos sátortábort 
ütöttek fel. Rendzavarás nélkül történt 
ez a felvonulás, azt azonban mégis meg 
kell említenünk, hogy a vasárnap dél­
előtti járdaforga'mat nem szabad ve­
szélyeztetni azzal, hogy többezer emberi 
engednek a gyalogjárón végig vonulni. 
A városi lakosság kénytelen volt a járda 
mellett haladni.

Délután félnégy órára hirdették meg 
a nagygyűlést az Arany Bika dísztermé­
be. Már három órakor hatalmas tömeg 
lepte el a Bika-udvart a József királyi 
herceg-utcai bejárat felől, úgyhogy a 
moziközönség a Piac-utcai keskeny be­
járatot használhatta. Félnégy előtt né­
hány perccel már teljesen megtelt a ha-' 
talmas díszterem, de kint az udvaron 
még vagy másfélezer ember szorongott. 
Nem lehetett őket elhelyezni a terem­
ben. Arra a hírre, hogy a nagygyűlés al­
kalmával röpiratokat fognak szétszórni 
és esetleg tüntetések lesznek, a debre­
ceni rendőrség a rend biztosítására min­
den szükséges lépést megtett. Nem is 
történt az egész nagygyűlés alatt semmi- 
féle incidens. A felvonult közel négyezer 
nemzeti szocialista, nyilaskeresztes párt­
tag fegyelmezetlen viselkedett.

Félnégy órakor a Nemzeti Hiszekegy 
után a nagygyűlés elnöke, Bilkey Kö- 
vesdy Lajos nyitotta meg a gyűlést és 
üdvözölte a megjelent vendégeket, majd 
felkérte gróf Festetics Sándort beszéde 
megtartására, Festetics, aki különben

Kaszonyi József mint nyugdíjas 
főmozdonyvezető rendkívül kedvelt 
és népszerű alakja volt Debrecen 
társadalmának, a református egy­
háznak hasznos és tevékeny tagja, 
presbitere volt. A „Szárnyaskerék“ 
egyesületnek 12 év óta volt főpénz­
tárosa s a nem rég alakult „Sze­
génygazdagok“ asztaltársaságnak is 
ő látta el a pénztárosi tisztét. A 
Kossuth Dalkört is nagy veszteség 
érte halálával, amelynek szintén 
oszlopos, vezető tagja volt. A 63 
éves viális, rokonszenves, élettől 
duzzadó jóbarát hirtelen halála 
óriási részvétet keltett egész Deb­
recen városában. Temetése valószí­
nűleg 27.-én, szerdán délután lesz. 
Miután a rendőrorvos megállapí­
totta a természetes halált, a bonco­
lást mellőzik. A tragikus eset után 
a közgyűlést a „Szárnyaskerék“ el­
nöksége május hó első napjaiban 
fogja megtartani. ó. — a.

repülőgépen érkezett Debrecenbe, nagy 
érdeklődéstől kísérve tartotta meg beszé­
dét, amelyben szólott a zsidó-törvény­
ről, sürgette a szociális és gazdasági kér­
dések megoldását, a közmunkák megin­
dítását az egymilliárdos beruházási pro­
gram keretében s kiemelte, hogy a gyer­
mekhalandóság számarányának növeke­
dését minden rendelkezésre álló eszköz­
zel meg kell akadályozni. Utána Meskó 
Zoltán, Avarffy Elek, Görömbey Fe­
renc, Dücső Jánosné, Szcntpály Kálmán, 
Schultz József szólaltak fel, akik szintén 
a szociális és gazdasági problémák sür­
gős megoldásáról beszéltek. •— Egyetlen 
kellemetlen momentum volt Schwaszt.a 
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TÁRSAS ÜTAZAS 
junius 29-től julius 11-ig

Velence-Firenze - Róma - 
Nápoly - Sorrento - Analfi 
útvonallal.

Részvételi díj: vasúti költség, teljes ellátás, autocarok, podgyászszállitás és 
borravaló teljes beszámításával 111. osztályon P 210'—, II. osztályon P 240'—.

Jelentkezni kiadóhivatalunkban: Piacú. 56. lehet.

Gyula felszólalása, aki olyan őles ős bán­
tó hangon kritizálta a kormány ős ve­
zető emberek működését, hogy Zsákay 
József rendőrtanácsos kénytelen volt

Usszelapitott a vasúti kocsi 
ütközője az egyeki állomáson 
egy MÁV. fékezöt

Hétfőn hajnalban meghalt a szerencsétlenség áldozata
Elek József MÁV fékező, aki az 

egyeki állomáson teljesített szolgá­
latot, vasárnap délután borzalmas 
szerencsétlenség áldozata lett. Az 
egyeki állomáson éppen tolatást 
munkát végeztek s Elek mint fé­
kező, két kocsi közé állott. Nem 
vette észre, hogy egyik oldalával a 
két ütköző közé került s a követ­
kező pillanatban a két teherkocsi 
valósággal összelapította a szeren­
csétlen vasúti fékezöt. Elek József 
nyomban elveszítette az eszméletét 
s beszállították a debreceni sebé­
szeti klinikára, ahol a leggondo­

DEBRECENIEK
a cserkészek budapesti 
díszszemléjén

A Kormányzó szemléje — Fáy István főispán is részt vett a dísz­
szemlén

Budapest, április 24. Ünnepi díszt öl­
tött vasárnap délután az új budapesti 
közforgalmi repülőtér, hol mintegy 10 
ezer budapesti és vidéki cserkész vonult 
M vitéz nagybányai Horthy Miklós, Ma­
gyarország kormányzója előtt. A cser­
készalakulatok a repülőtéren helyezked­
tek el, ide vonultak fel a lengyel cser- 
készrepíMők is, akik egy nagyteljesítmé­
nyű vitorlázógépet hoztak ajándékba a 
magyar cserkészrepülóknek.

A Kormányzó a fogadtatás után az 
eredeti tervtől eltérően gyalog vonult el 
a cserkésztisztek sorfala és a cserkész­
kerületek díszrajai előtt. A díszrajok 
magukkal vitték kerületi székhelyük cí­
merét is, így a debreceni kerület dísz­
raja előtt ott tündökölt a hatalmas deb­
receni címer, amelyet a Kormányzó 

tőle megvonni a szót.
A nagygyűlés, amely esbe hét óráig 

tartott, a Himnusz eléneklésével ért 
véget.

sabb ápolás alá vették, de már nem 
lehetett rajta segíteni és Elek Jó­
zsef hétfőn hajnalban kiszenvedett. 
A szerencsétlenséggel kapcsolatban 
értesítették a debreceni kir. ügyész-1 
séget is, amelynek indítványára 
Zsögöd Jenő táblabíró, a központi 
vizsgálóbíróság vezetője elrendelte 
a holttest felboncolását és egyúttal 
bevezette a vizsgálatot annak meg­
állapítására, hogy Elek József ha­
lála körül történt-e valamilyen gon­
datlanság és hogy egyáltalában kt 
felelős a borzalmas szerencsétlen-' 
ségért.

szintén megtekintett és tekintete végig 
futott a fegyelmezett, délceg, megkapó! 
látványt nyújtó tbreceni cserkészeken. 
Ezután autóba fut és úgy folytatta a- 
díszszemlét a budapesti cserkészcsapa­
tok fölött.

A szemle után a cserkészek' díszme­
netben vonultak el a Kormányzó emel­
vénye előtt, majd a lengyel cserkész­
vezetők nevében Stopczynszkí főcser­
kész köszöntötte' a Kormányzót és át­
adta a magyar cserkészeknek a „Ctn- 
waj“ nevű nagyteljesítményű vitorlázó­
gépet. Ezután következett a cserkészfcl- 
vonulás egyik legszebb programpontja : 
a BSE repülőszakosztályának három 
gépe, dr. Buzay Árpád, Majoros János 
és Kőszeghy Gyula vezetésével rajban 
felvonultatta a magyar cserkészek há­
rom ■vitorlázógépét, amelyeket fatarek 
Béla, Steff Tibor és Török Gyula vezet­
tek.

A debreceni eserkészkerfllet ezen a 
nagy cserkész demonstráción méltóké­
pen képviseltette magát, mert résztvclt 
a kormányzói díszszemlén maga a kerü­
let elnöke, vitéz dr. Bessenyei Lajos 
tankerületi főigazgató, továbbá Török 
Tibor tanítóképzőintézeti igazgató, ügy­
vezető elnök és Rábold Gábor tanár, ke­
rületi vezetötiszt is. A debreceni cserké­
szek hétfőn már vissza is tértek Debre­
cenbe.

Mint már hírt adtunk róla, a kor­
mányzói díszszemlén részt, vett Fáy Ist­
ván főispán is, mint a kecskeméti cser­
készkerület elnöke.

PAPLANOKAT 
n legújabb minta szerint készítem. 
Régi vattát géppel portalanftom. 
ízléses és jutányos munka garan­
tálva ! NAGY JULIA Rákóczl-n. 6.
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Példátlan személyeskedő rohamot rendezett 
és botrányt provokált Vásáry József 
és Ory István a Gazdasási Egyesület 
közgyűlésén

Polgáry István elnök megvonta a szót Vásáry Józseftől - Az egyesület 
békéjének megóvása érdekében kizárási inditványt tesznek 
a rendbontók ellen

nem lehet mentséget, 
keresni az elvakult 
mértékén, hogy min- 
mlnden indokoltság, 
logikai összefüggés

Hogy a Debreceni Gazdasági 
Egyesület vasárnapi közgyűléséről 
tökéletes képet alkothasson magá­
nak a közvélemény, az csak úgy 
volna elérhető, ha a tárgyilagos re­
cenzió mellé csatolni lehetne az 
ülés lefolyásáról egy viaszlemezt. 
Ha azután eg.v ilyen lemezt gra- 
mofonszerflen lepergethetne magá­
nak minden újságolvasó, akkor 
döbbenne rá arra, hogy milyen fé­
kevesztett indulattal zavarja meg 
egy-két felkorbácsolt lelkivilágú és 
önmagát moderálni nem tudó 'egyén 
a békés munkára összegyűlt gaz­
dák tanácskozását. Ami vasárnap a 
Gazdasági Egyesületben lezajlott, 
szomorú illusztrációja annak, íiogv 
milyen mérhetetlen harag és gyű­
lölet fűti és tüzeli gazdatársai eilen 
azt a Vásáry Józsefet és Őry Ist­
vánt. akiktől éppen személyeskedő 
ádázkodásuk miatt fordult el vég­
leg és örökre Debrecen gazda­
tábora. És érthetetlen ez az elszo­
morító bótránykeltés, hiszen senki 
sem tesz a gazdák közül egy szal­
maszálat sem ezeknek az oknélkül 
mérget, haragot forralóknak az út­
jába.

.Ajózan ész tanácstalanul áll a 
közszereplésnek ezzel a módszeré­
vel szemben, 
magyarázatot 
hayag akkori 
den apropó, 
vagy előzetes 
nélkül hogyan lovalhatja valaki 
magát az extázisnak akkora határ­
talanságáig, amely azután tűrhetet­
lenné válik a legangyalibb türe­
lemmel megáldott hallgatóság szá­
mára. Mert arra már volt példa, 
hogy ellenzéki harcban, vagy elvi 

• csatában, gyűlésen vagy társaság­
ban valakit a közbeszólások felin­
gerelnek és az ellenvetések kihoz­
nak a sodrából, s talán egyszer- 
kétszer erősebb kifejezésekre ra­
gadtatja magát," hogy azután lecsil­
lapodva még ezért a menthető fel- 
hevüléséért is megkövesse haliga­
tóságát. De arra nem tudunk ese­
tet, hogy valaki csak azért rontson 
be egy békés együttesbe, hogy akár 
van rá ok, akár nincs, rögtön az 
ingerlékenység legmagasabb fokán 
harsogja el dühvei telített monda­
nivalóit. Az ilyen modor nem köz­
életbe való, ha pedig valaki nem 
bír annyi önkritikával, hogy fel­
mérje közszereplésre való alkal­
matlanságát, akkor azzal szemben 
a közbéke megóvása érdekében az 
illető testületnek kell fellépni és 
kizárni tagjai sorából. Elvégre tűr­
hetetlen az, hogy egy-két ember el­
szabadult indulatai örökösen izga­
lomban tarthassanak olyan komoly 
munkára hivatott testületet is, mint 
a Debreceni Gazdasági Egyesület.

Ami vasárnap végbement a Gaz­
dasági Egyesület közgyűlésén, min­
den gazdát végtelen szomorúsággal 
töltött el. Vásáry József és Őry Ist­
ván tomboló kifakadásait, szemé­
lyeskedő vádaskodásait a közgyűlé­
sen sokan hallgatni sem bírták. El­
távozott a közgyűlésről Micsky Im­
re alezredes, a méntelep parancs­
noka, aki lótenyésztési ügyekben 
szakemberként vesz részt az egye­
sület közgyűlésein, kivonult a te­
remből Náray Andor, a Gazdasági 

Akadémia igazgatója és a gazdák 
sorából is többen, akik nem bírták 
hallgatni a gyűlölettől diktált szen- 
vedelmes kirohanásokat. De nem 
volt , véleménykülönbség ennek a 
botrányt keltő hangnemnek az el­
ítélésében egyetlen jelenlévő gaz­
dánál sem. Az egyik egyszerű idős 
gazda, aki maga kijelentette, hogy 
Őry István pártjához tartozik, köz­
vetlen nyíltsággal botránkozott meg 
felszólalásában azon a harcmodo­
ron, aminek fültanúja volt pártve­
zérei részéről és szinte rimánkodva 
kérte őket, hogy személyes ügyei­
ket ne a közgyűlés színe előtt per- 
traktálják.

És amikor az Egyesület köztisz­
teletben álló elnökét, Polgáry Ist­
vánt személyében és becsületében 
támadta meg méltatlan gyanúsító 
kitételekkel az asztalt verdeső és 
magából kikelten hadonászó Vá­
sáry József, akkor végre elfogyott 
az addig csodálatos önuralommal, 
fegyelmezetten hallgató gazdakö­
zönség türelme és egy emberként 
dörögték le a személyeskedő Vasá­
ig f akitől azután az elnök a szót is 
kénytelen Volt megvonni. Jellemző 
a tekintély tisztelet határtalan sem­
mibevevésére, hogy Vásáry József 
a szó megvonás után még tajték­
zóbb haraggal folytatta hadakozá­

sát, az elnöki intézkedést tudomá­
sul sem vette s mikor a felháboro­
dás már elemi erővel tört ki, még 
az ülést is fel kellett két ízben is 
függeszteni és már szinte úgy lát­
szott, hogy a karhatalom igénybe­
vétele sem kerülhető el.

De még ezután jött csak a vas­
kos meglepetés. Vásáry és egy-két 
közvetlen társa most már a műfel- 
háborodás leplezetlen gúnyjávál 
rontott neki a közgyűlés tagjainak, 
rögtön a felháborodásukat hallat­
lan önuralommal fékező gazdák 
megrendszabályozását követelték. — 
Ügy festett a helyzet, mintha két- 
három ember végképp le tudta vol­
na terrorizálni a nyugodt tárgya­
lásért sóváigó egyesületi tagokat. 
Mikor már végig szidalmazta a deb­
receni gazdák reprezentáns vezetőit, 
az elnököt és a többi tekintélyes 
gazdát, akkor még kikérte magá­
nak. hogy ennyi méltatlan fenye­
getés után mukkanni is mertek.

Pedig volt ezen a gyűlésen más 
ellenzéki felszólalás is. Idős Balogh 
István például szintén élesen kriti­
zált ezen a gyűlésen, mondott olyat 
is, hogy „a város mai törvényható­
sági bizottsága nélkülözi a vallás­
erkölcsi alapot", amiért — értesü­
lésünk szerint — a bíróság előtt fog 
magyarázatot adni, mégis a hang­
nem, amelyben felszólalását elmon­
dotta, legfeljebb egy elhibázott el­
lenzéki beszédnek volt minősíthető, 
ahhoz a példátlan hangnemhez 
azonban, amit Vásáry József ütött 
meg, még hasonlítani sem lehet.

Az a másik ellenzéki beszéd pe­
dig, amely a nyilas ifjú Balogh Ist­
ván szellemi terméke volt, tartal­
mában annyira széteső és szónoki­
kig annyira zavarosan hatott, hogy 
gondolatmenetét követni sem lehe­
tett. Egyetlen súlyos kitétele kel­
tett kínos megbotránkozást, amikor 
azt mondotta, hogy „méltóztassanak 
tudomásul venni, hogy a yilághó- 

ditó nagy német birodalomnak meg 
van a terve, hogyan fogja haszno­
sítani a Hortobágyot".

A közgyűlésnek mégis volt egy 
nagyon üdítő és felemelő jelenete. 
Az ifjú gazdatársadalom egyik ér-

Polgáry István elnök megnyitó be­
széde az egyesület célkitűzéseiről

Vasárnap délelőtt. 11 órakor nyi­
totta meg Polgáry István elnök a 
Gazdasági Egyesület közgyűlését 
és megnyitó beszédében ezeket mon­
dotta : . .

— Egy éve telt annak ,hogy gaz­
datársaim bizalma folytán az egye­
sületi elnökséget elfogadtam. El­
nökké történt megválasztásom óta 
éber figyelemmel. kísértem a gaz-' 
datársada’om nehéz küzdelmét. Egy 
év nem hosszú idő az egyesületi 
életben, de hosszú egy esztendő u 
szenvedő beteg részére. Hosszú volt 
az az évtized, amely alatt a gazda­
sági. állapotok, csak sorvadtak. A 
.magyar gazdák erőfeletti áldozatos 
munkája és munkás népünk sok-sok 
nélkülözése biztosítéka hű hazafiúi 
mivoltunknak.

—•• Az elmúlt két jobb gazdasági 
esztendő hajnal fényként hatott ránk 
és felejtetni igyekezett az előző 
évek zsibbadt kimerültségét és új 
erőt nyújtott a jövőt illetőleg. De az 
elmúlt két évi jobb termés és jobb 
értékesítési lehetőség még koránt­
sem jelentik az elmúlt évek sok 
gondterhes bajainak végét. A gaz­
dagondok még nem múltak el. A 
magyar földet terhelő gazdaadóssá­
gok nagy része fennáll s most a 
jövő terméskilátásai bizonytalanok 
úgy a minőség, mennyiség, mint az 
értékesítés tekintetében. Mostoha 
tavaszunk utón egy esetleg gyenge 
termés könnyen visszavehetné — 
mindazt, amit az előző két évben 
felépítettünk.

— Kívánatos és 
a gazdaadósságok 
zése.

— Egyesületi 
vése az kell.hogy 
molva mindenkor 
segítségére álljunk úgy a termelés 
fokozásának, mint az értékesítés 
e’őbbrevitelének. E közös munka 
együttes, vállvetett szólgálására 

szólítok , fel minden magyar gaz­
dát. Félre kell tenni a gyűlölködést, 
le kell rázni a magyar átkot, mert 
mind a kettő rossz tanácsadó és 
eredménytelenné teheti a legjogo­
sabb törekvéseinket is.

A Gazdasági Egyesület elnöke 
ezután részletesen rámutatott azok­
ra a konkrét irtézkedésekre, ame­
lyeket az egyesület vezetősége álta­
lános gazdaérdekből eddig tett, —- 
majd a jövőre vönatkoző célkitűzé­
seket ismertette s nagy hatású be­
szédét azzal fejezte be, hogy amíg 
gazdatársai bizalmát élvezi, munka­
bírásának teljes latba vetésé vei fogja 
kötelességét teljesíteni.

A lelkes éljenzéssel fogadott meg­
nyitóbeszéd után az elnök üdvö­
zölte Náray Andort, a Gazdasági 
Akadémia új igazgatóját, aki első­
ízben vett részt a Gazdasági Egye­
sület közgyűlésén.

A titkári jelentést Zöld János be­
helyettesített titkár terjesztette elő.

első fontos lépés 
végleges rende-

életünk főtörek- 
legyen, hogy szá- 
az adottságokkal,

A tavaszi toilette
előfeltétele a jó szabású lűzd, 
amely a 45 éves Goldstein 
Karol in cégnél töké'etes sza­
bással készül Miklós-utca 5. sz.

tékes tagja. Szakácsi János szólalt 
fel és világos okfejtéssel fejezte ki 
elszomorodását afelett, hogy a Gaz­
dasági Egyesületben az öregek ilyen 
személyeskedő példával szolgálnak 
az ifjúság számára. Egy egészen 
más lelkivilág nyilatkozott meg a 
gazdaifjúság szónokának beszédé­
ben s az a józan felfogás, amely ab­
ból kicsendült, megnyugtatólag hat­
hat a debreceni gazdatársadaicn 
jövőjére.

Az egyesületi közgyűlésről az 
alábbi tudósításunk számol be.

A tartalmas, komoly agrár témákat 
felölelő jelentés részleteire és m ű­
tatására még visszatérünk.

Idős Balogh István 
felszólalása

Ezután a titkári jelentés vitájára 
került a sors az első felszólaló idős 
Balogh István volt.

— .Mint minden testületnek jelen­
tése, úgy a Gazdasági Egyesület 
évi jelentése is, — mordotta, — az 
ügymenet rendes?, pontos, lelkiisme­
retes munkáját tárja elénk. így ter­
mészetes dolog, hogy ennek az 
egyesületnek, a működése is a gaz- 
datársadalóm érdekét szolgálja. — 
(Helyeslés, úgy vári-!) Azonban, — 
folytatta, — kénytelen vagyok az 
évi jelentés kapcsán rámutatni arra, 
hogy a hortobágyi nagy gazdaérde­
kek a törvényhatóságnak nem ép­
pen kedvező összetétele következté­
ben nincsenek kellően biztosítva, 
A törvényhatóság összetétele, — 
nem akarom részletesen fejtegetni a 
dolgot. — csak annyit mondok, 
hogy köztudomásúlag a.NÉP. poli­
tikájának és vezéralakjainak egv 
része, aki magát úgy valláserkölcsi 
alap és közéleti gyakorlat hiányá­
ban az ő nagy szervező tehetsége 
következtében bevitte a városházára 
a dzsentri-politikát, ez a politika a 
legnehezebb helyzetbe sodorta Deb­
recen társadalmát a hortobágyi jo­
gos kérdések megoldására. (Elné­
zést kérünk olvasóközönségünktől, 
hogy ezt a mondatot, szóról-szóra 
közöljük, de tekintettel a benne fog­
lalt súlyos állításokra, azon stilizá­
lást eszközölni nem óhajtottunk, a 
t.zerk.)

Idős Balogh István ezután a hor­
tobágyi közlegelő kérdésével fog­
lalkozott, majd a mezőgazdasági bi­
zottsági tagválasztással kapcsolatos 
kifogásait tette szóvá és azzal az 
óhajával fejezte be beszédét, hogy 
békés munkával igyekezzék a gaz­
datársadalom sorsát előmozdítani.

Kezdődik
a személyeskedés

Őri 
lásra 
azokat a részeit kifogásolta, 
lyek nem fedik az ő nézeteit, 
állította ezután, hogy a 
gazdaügyek az utóbbi időben nem 
előre mennek, hanem visszafelé. — 
(Közbeszólások: Ez ellen tiltako­
zunk.)

őri István ezután átmenet nélkül 
azt kiáltotta, hogy majd felszaba­
dulnak a gazdák a terror alól.

Vásáry József is segített nyom­
ban a hirtelen k hangnem-változás­
hoz támaszt, nyújtani, mondván : 
nem lehet terrorizálni sokáig.

István állott- fel ezután szó- 
és a titkári jelentéseknek 

ame- 
Azt 

debreceni
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Örl István : Nem az ősi debreceni 
szellem és gazda-elgondolás érvé­
nyesült a két héttel ezelőtt történt 
választáson.

Ezután az elnöknek támadt és 
követelte, hogy nyilatkozzék, miért 
fogott Össze egy szélsőséges párt- 
töLÉttől kezdve csak úgy csapkodott 
őri István a politizálható megjegy­
zésekkel. kérdőre vonta az elnököt, 
hogv miért maradt ki a bizottság­
bél’Jéna István és Vásáry József, 
követelte, hogy az elnök vonja le 
mindennek következményeit, azután 
azzal vádaskodott, hogy a cifra gu­
lyába az elnök teheneit szabály­
talanul hajtotta ki, majd amiatt kelt 
ki, hogy szerinte a Gazdasági Egye­
sület elnöke minduntalan pohár­
csengetésekben, politizálgatásban 
vesz részt. ,,

Ezeket az előráncigált személyes­
kedéseket élénk tiltakozással fogad­
ta a közgyűlés, de a szónokot leg­
feljebb csak halk megjegyzésekké 
kísérték, de közbeszólásokkal mind­
ennek ellenére nem zavarták.

»»
Ory István próbára 

teszi a gazdák 
türelmét

Ismét előhozta, hogy miért kellett 
vizsgálatot tartani annak időjén a 
Gazdasági Egyesületben. Beszédét 
túlnyomó részben egy gépelt füzet­
ből olvasta fel és abból mindunta­

Vásáry József botrányt okoz, megvonják 
tőle a szót

Már több mint egy 'órája beszélt 
és olvasott fel Őri István s közben 
a Vásáry oldalról mind élesebb 
köZbeszóíások repkedtek, míg végre 
befejezte beszédét és Vásáry József
kért szót.

Pölgáry István elnök mielőtt 
megadta volna a szót Vásárynak, 
figyelmeztette, hogy a személyes­
kedéstől tartózkodjék.

Vásáry József azzal kezdte fel­
szólalását : Nekem módomban van 
más magasabb fórumon is elmon­
dani felszólalásomat...

Szakácey József: De már nem
sokáig..,

Vásáry József ft továbbiakban 
ilyeneket mondott: Nem akarok 
arra a nívóra lesfllyedni, ahol még 
életemben nem voltam. Én nem 
akarok személyeskedni, legyén nyu­
godt (ézt az elnöknek mondja) amit 
elmondok, nem fogom letagadni
soha som.

Most már minden átmenet nélkül 
kiabálni kezdett és a következőket
mondotta :

— Én kijelentem, hogy nem fo­
gok hallgatni, mint ön, amikor az 
illetékét elengedték. (Már szemé­
lyeskedik, rágalmaz, nem lehet tűr­
ni ezt a modort, — hangzottak a 
közbeszóláaok). Vásáry József to­
vább harsog.

Az elnök rázza a csengőt és fi­
gyelmezteti a szónokot, hogy ha 
így folytatja, megvonja tőle a szót.

Vásáry József: Végtelenül cso­
dálkozom az elnökön. Ha én len­
nék a helyében, nem tartanám ma­
gamat alkalmasnak az elnöki szék­
hez.

Elnök : Vásáry József úrtól meg­
vonom a szót. 

vásáry József mont már magából 
kikelve kiabál : Milyen címen vonja 
meg ?

Á felháborodás moraja zúgott 
már a teremben, de Vásáry Jöísef 
tovább hadakozott és hiába figyel­
meztették, hogy ha nem ül le, kö­
vetkezményei lesznek, csak nem 
hagyta abba hangos hadakozását. 
Az elnök kénytelen volt az ülést 
felfüggeszteni, de az ülés újból 
való megnyitása után 1« Vásáry Jó­
zsef hadonászott és kiabált s a 
közgyűlés tagjainak állandó tiltako­
zása közben személyenkiot támad 
neki békésen hallgató gazdatársal- 
nak. Közben annyira tetőpontjára

lan személyeskedő gyanusítgatásoK 
csendültek ki. A közgyűlés tagjai 
egyre Sűrűbben követelték, hogy az 
elnök figyeltneztesse a szónokot és 
hangoztatták, hogy nem tűrik az 
liven modort.

Közben őri István elvesztette a 
felolvasás fonalét, mire Kertész 
László így kiáltott közbe : Na tn 
baj van? A zsidó törzsasztalnál 
összeírták a beszédét és nem ta­
nulta meg ’ól ?

Vásáryék erre így repllkáztak . 
fogja be a száját 1 Közbeezólásaik 
olyan reprodülhatatlan kifejezése­
ket tartalmaztak., hogy azokat nem 
közölhetjük. A közgyűlés túlnyomó 
többsége (harmad-negyed maguk­
kal voltak csak a Vásáryak) most 
már mind erőteljesebben hangsú­
lyozta, hogy az ilyen modort nem 
tűrik meg.

Polgári István elnök figyelmez­
tette őri Istvánt, hogy ne szemé­
lyeskedjék és lehetőleg fékezze in­
dulatait. szépén, símán adja elő 
mondanivalóit.

— Hiszen, ha így folytatja, botra 
kerül a dolog. Tessék tisztában 
lenni azzal, hogy indulattal csak in­
dulatot lehet kiváltani.

őri István ezután tovább olvasta 
az asztaltársaság által összeállított 
beszédet -S abban a Hortobágy egy 
részének állítólagos elvételéről nyi­
latkozott.

Közbeszólások : Akkor vették él a 
Borsost, amikor maguk voltak több­
ségben 1 Mi még most visszaadjuk 
a Kőudvart is.

hágott a lárma, hogy a közgyűlés 
tagjai türelmüket vesztve alig tud­
ták visszatartani magukat, hogy a 
provokáló fellépést meg ne torolják. 
Vásáryék lármáját végül azzal né- 
mította el a közgyűlés, hogy üteme­
sen éljenezni kezdte Polgáry Ist­
vánt így lassankint helyre állott a 
rend és ifjú Balogh Istvánnak adta 
még a szót az elnök.

A nyilas Balogh 
felszólalása

Ifj. nyilas Balogh István nemzeti 
szocialista elveinek hangoztatásával 
kezdte beszédét, majd így foly­
tatta :

— Amikor ezekhez a dolgokhoz 
hozzáfogok akár hortobágyi vonat­
kozásban is, akkor egy nagy figyel­
meztetéssel fordulhatok a gazdakö- 
zönség irányító szervéi félé. Ami­
kor itt a Borsos szabályozásával és 
egyéb dolgokkal foglalkozunk, mél- 
tózthssanak tudomásul venni, hogy 
a világhódító nagy német biroda­
lomnak megvan a tervé, hogyan 
fogja hasznosítani « Hortobágyot. 
Akkor itt ezek az aprólékos dolgok 
elosztanak és semmisnek minősít­
hetők.

’Beszéde további folyamán arról 
elmélkedett, hogy lehet-e a Gazda­
sági Egyesületben politizálni.

A nyilasképviselő beszédét a Vá­
sárjuk lelkesen megtapsolták.

Egy őszinte kisgazda 
beszéde a személyes­

kedés ellen
A következő szónok id. Boldog 

János volt, aki nagy figyelmet kel­
tett egyszerű szavakkal elmondott, 
de igazi magyar logikával áthatott 
beszédével.

— Családi ügyek és személyeske­
dés feszegotése nem idevaló. Ne 
sértegesse itt egyik gazda a mási­
kat. Én, mint egyszerű kisgazda, 
nem akarok személyeskedni és én 
az előbb lezajlottakra vonatkozólag 
kijelentem, hogy itt a közgyűlésen 
Azt tapasztaljuk, hogy kel-három 
ember akarja eldönteti! az egész 

emberiség sorsát. Azt kérdezem, 
aki így viselkedik, fizet-e több tag­
sági díjat, mint én, fizet-e több 
adót, mint én, vagy több legelöbéri, 
mint én ? Ezek a kérdések nem ide 
tartoznak. Nekünk itt az az érde­
künk, hogy közösen megállapod­
junk, mert' ha így folytatják, min­
denki idegbajos ember lesz itt. Én 
egyszerű parasztember Vagyok és 
én a magam látását, tapasztalatát

Dr. Kertész Kálmán visszautasítja 
a támadásokat

Az őszinte, egyszerű szavakat ál­
talános helyesléssel fogadta a Gaz­
dasági Egyesület közgyűlése, majd 
dr. Kertész Kálmán alelnök Vála­
szolt a felszólalásokra, Hangsú­
lyozta, hogy minden egyesületben 
élni kell a bírálat jogával s az egye­
sület elnöksége mindig szeretettel 
és megbecsüléssel fogad olyan bírá­
latokat, amelyek nem széthúzást 
akarnak előidézni, hanem elő akar­
ják segíteni a munkát. Az itt el­
hangzott felszólalások közül az él­
sőre válaszolni fogok, a másik ket­
tővel azonban, mivel széthúzást szít 
közöttünk, nem foglalkozom. Ba­
logh István felszólalásában megta­
láltam a tárgyilagos hangnemet, 
azonban kénytelen vagyok vissza­
utasítani azt a megállapítását, hogy 
Debrecen törvényhatósága, vagy 
annak tagjai nélkülöznék a vallás­
erkölcsi alapot és a közéleti gya­
korlatot. Az a törvényhatóság, ame­
lyet nem az én hivatásom megvé­
deni, gazdatagokkal is rendelkezik 
és közülök egy sem hagyta el a 
valláserkölcsi alapot.

Őry Istvánnak egy megjegyzé­
sére válaszolva kijelentette, hogy a 
mostani elnökség nem kereshette a

Polgáry István elnök
Polgáry István elnök ezután be­

zárta a vitát és megadta a választ a 
személye ellen elhangzott támada- 
gOlCTB.
_ Ha van bűnöm, akkor bűnöm 

csak az lehet, hogy a világháború­
ból 1918 novemberében hazakerülve 
a Gazdasági Egyesület alelnökévé 
Választattam és 17 év óta megsza­
kítás nélkül alelnöki működést fej­
tettem ki. Ügy vélem, ezzel is tanú­
bizonyságát szolgáltam annak, hogy 
erkölcsi és hazafiúi tekintetben 
gazdaemberhéz méltó munkát vé­
geztem. Ha most gyűlöletes a sze­
mélyem, akkor ennek oka csak az 
lehet, hogy a gaZdatársadalom 
többségének bizalma személyemet 
Választotta ki eí-ré a pozícióra. A 
kétharmad többség bizalma után 
nem volt mást mit topnem, mint el­
fogadni az elnökséget. Ha most tá­
madásoknak vagyok kitéve, lelkiis­
meretem nyugodt, niert én énnek a 
haragnak semmi képpen okozója 
nem vagyok. II égi elnöktársaimhoz 
azért nem közelíthetek, mert gyfl- 
löltté vált személyem előttük attól 
a pillanattól kezdve, amikor engem 
elnökké választottak. Kijelentem 
azonban, hogy nem tartom magam­
nál sem nagyobb hazafinak, sem 
hazájáért jobban aggódóknnk az en­
gem támadókat, mint amilyen ma­
gam vagyok.

— Az a vád, hogy felvettem egy 
illetéket a váróétól jogtalanul, meg­
dől, mert ezt az illetéket rám jog­
talanul vetették ki. Én a közigazga­
tási bírósághoz intéztem kérvényt, 
bírálja el. ml az igazság ée a köz­
igazgatási bíróság Igaznak találta 
ügyemet és kamatmentesen vissza­
kaptam azt a pénzt hat esztendő 
múlva, amit fi pengős búzaár mel­
lett fizettem be. Ha a gazdatársa- 
dalom többsége úgy véli, hogy más 
gazdatársam hálámnál jobhan fogja 
betölteni ezt a pozíciót, akkor éh 
nyomban átengedem a helyemet. 
(Lelkes éljenzés és taps, a Gazda­
sági Egyesület tagjai hosszantartó 

| ünneplésben részesítik Polgáry Ist- 
1 vánt.) 

mondom el itt. Kérem a tekintetes 
elnökséget, vegye figyelembe őry 
István úr előterjesztését, mert az 
nem fontos, hogy a felesége, vagy 
Fényes irta azt, mégis elég jól 
írta. Nem él az semmit, ha arról 
Vitatkozunk, hogy az előbbi Gazda­
sági Egyesület vezetői nem jól dol­
goztak, örülnünk kell, ha a másik 
jobban megcsinálja.

kapcsolatot és összeköttetést a régi 
elnökséggel, mert Jóna István olyan 
levelekkel fordul az Egyesület el­
nökségéhez, amelyek nemhogy ke­
resnék a megbékülést, hanem rá­
galmakat szerzett aZ elnökség tag­
jaival és a gazdaközönségnék általa 
nem szimpatikus tagjaival szemben.

A hortobágyi kérdéssel kapcsolat­
ban rámutatott arra, hogy a város 
részéről ftz Utóbbi időben tényleg 
találkoztak olyan intézkedésekkel, 
mélyek nem fedik a gazdaközön­
ség álláspontját. A Gazdasági Egye­
sület azonban védekezik az esetleg 
jelentkező szigorúbb rendszabályok 
ellen. Hangsúlyozta azt is, hogy a 
kóroda-ügy már elintézést nyert és 
azt üzembe helyezik. Visszautasí­
totta ezután a mezőgazdasági bi­
zottsági tagválasztásokkal kapcsola­
tos állításokat és hangsúlyozta, 
hogy az Egyesület súlyt helyez a 
Hortobágy területének csorbítatlan- 
ságáta és közbelépésére már vissza 
is csatolják a Hortobágyhoz a Kő­
udvart.

A következő szónok tezakácsy Já­
nos volt, akinek beszédéről lapunk 
más helyén emlékezünk meg.

válaszol támadóinak
Polgáry István elnök ezután vá­

laszolt az egyes felvetett kifogá­
sokra. majd beszédét befejezve az 
évi jelentést elfogadottnak jelen­
tette ki.

Ezután még őry István, majd 
Vásáry József folytatták e’őbbl 
hangnemben megkezdett felszólalá­
saikat. A költségvetés tárgyalásá­
nál Zöld János helyettes titkárt tá­
madták, aki azonban határozottan 
visszautasította a vádakat és kije­
lentette, hogy ázért vádaskodnak 
ellene, mert személye gyűlölt Vá­
sáryék előtt- Elfogadta ezután a 
közgyűlés a zárszámadást, megadta 
a felr.ientvényt a számvizsgáló bi­
zottságnak és az elnök a közgyű­
lést délután negyed 4 órakor bere­
kesztette.

BUDAPESTI t .
NEMZETKÖZI VÁSÁR

április 29 — május 9.

1800 kiállté. 7 külföldi állam 
hivatalos részvételével.
TELEVÍZIÓI
Repülőgépkiállítás, divatbemu­
tató, rádióüzenetközvetítés rö­
vid és hosszú hullámon, épí­
tőipari tőzsde, kongresszusok, 
stb., stb.
500|fl-OS

utazási kedvezmény

Budapestre április 28-tól má­
jus 9-ig. Visszautazásra április 

_ 29-től május 15-ig.
Vásárlgnzolvány kapható a vásár­
irodánál, Budapest, V., Alkotmány 

utca 8. szám.
Debrecenben: a Kereskedelmi és 
Iparkamaránál és az IbUíz-flókná’.
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Levetette egyenruháját, 
eldobta a fegyvereit, majd

a kútba ugrott egy Siatal 
határőr-szakaszvezető

Tragikus öngyilkosság a berettyóújfalui határban levő itató kútban
Különös öngyilkosság történt né­

hány nappal ezelőtt a berettyóúj­
falui határban lévő úgynevezett Pa- 
iocsa-dülőben. Végh Lajos határőr- 
szakaszvezetŐ szabadságot kapott, 
hogy édesanyját Földes, községben 
meglátogassa. A fiatal Végh Lajos 
néhány napig volt az anyja mellett, 
majd április 19.-én, amikor be kel­
lett volna vonulnia, elindult Föl­
desről. Az anyja kalácsot és süte­
ményt csomagolt be és így indí­
totta útnak a fiát.

Végh Lajos, ahogyan rekons­
truálni lehet a történteket, nem a 
csapattéstéhéz vonult be, hanem a 
földesi Hangya-szövetkézét ivójában 
néhány fiatalemberrel összeszólal­
kozott és össze is verekedett. On­
nan azután nyomtalanul eltűnt. Fe­
lettesei nyomoztatták hollétét, de 
eredménytelenül. Április 22.-én az 
apja, idős Végh Lajos az egyik 
mezőőrré! együtt indult a fiú meg­

HIÁBA SAJOG EGYESEKNEK 
AZ OH ATI BÉRLET ELVESZTÉSE 
második ohati skandalumot nem tudnak provokálni

Annak a letűnt rendszernek a saj­
tója és a mögötte álló néhány főnyi 
viaskodó társaság, amely az elmúlt 
négy esztendő alatt számtalanszor 
acsarkodót saját sérelmeivel a nyil­
vánosság előtt, most ismét porondra 
lépett és csemegéket vél feltálalni 
egy városi bérbeadási hirdetmény 
körül. A „Debreczen“ című lap va­
sárnapi számában felelőségre 
vonást emleget az ohati bérlet kap­
csán és ezt olyan átlátszó tendenci­
ával teszi, hogy kénytelenek va­
gyunk kissé visszanyúlni a múltba 
és

fejükre olvasni csodálatos fele- 
dékenységüket.

Tisztában van Debrecenben min­
denki azzal, hogy milyen célok szol­
gálatában áli az a szenzációnak szánt 
cikk. De épen az a csodálatos hogy a 
régi rezsim áll elő szócsöve utján a 
felelőség kérdésének felvetésével, 
amely

annak Idején egészen máskép­
pen értelmezett felelőséggel in­
tézte a városnak hasonló termé­

szetű anyagi ügyeit
Hát érdemben volna mindjárt any- 
nyi figyelmeztetésünk a „Debre- 
cen"-hez és -a mögötte állókhoz, — 
hogy

ne féltsék a város mai vezető­
ségétől a város anyagi ügyeinek 
százszázalékig való megvédel- 

mezését,
mert a történtek és tények Igazol­
ják, hogy

Debrecen város minden szerve 
a legtökéletesebb kötelességtu­
dással teljesíti e tekintetben is 
minden redhárúló kötelezettsé­

gét.
bakkal tárgyilagosabb színben 

tűnne fel, a „Debrecen“ ha azoknak 
ez általuk dédelgetett Vásáryaknak 
s ma még egyáltalában le nem zárt 
’■gyét vennék sorrendben először 
hónekés alá, akik két évvel ezelőtt 
kiestek az ohati bérletből. Kezdhet­
nék például mindjárt azzal, hogy 

a volt bérlők törvény és jog­
ellenesen akadályozták meg 
hosszú időn keresztül a bérlet 
átadását az új bérlőnek, amit 
ma már jogerős kúriai ítélet 

.. állapít meg, 
^em akarjuk ismételten recitálni 
az áltálunk már sokszor megírt té­

keresésére.
A földesi és berettyóújfalui ha­

tárban van egy nyitott, ajtónélküli 
csőszház. Oda is betekintettek és 
ekkor ott látták szetteszórva Végh 
Lajos felszerelését, ruhái egy ré­
szét és a fegyvereket. Most már a 
lábnyomok után indultak tovább és 
csakhamar a Palocsa-legelőn lévő 
itató-kútnál állapodtak meg. Hosz- 
szas vizsgálódás után felfedezték a 
szerencsétlen fiatalember élettelen 
testét a mély kút vizének felszí­
nén. Azonnal a berettyóújfalui tűz­
oltókat értesítették, akik kiszivaty- 
tyUzták a kútból a Vizet és kihúz­
ták Végh Lajos holttestét.

Az esettel kapcsolatban megin­
dult a nyomozás, de mind mosta­
náig nem lehetett megállapítani, 
hogy az alig 20 esztendős életerős, 
máskor vidám fiatalember miért 
vált meg az élettől ilyen tragikus 
módon.

teleket, hogy amikor a régi bérlők 
haszonbérleti szerződése 1936 szep­
tember 30.-án lejárt és jog szerint 
ugyanakkor az kiürítve át kellett­
volna adni az új bérlőknek,

egyszerűen ellené szegültek a 
szerződés aláírásának és még 
a következő év márciusában is 
jogellenesen benne Ültek az , 

ohati bérletben.
Miért nem foglalkoznak például 

azzal a tétellel, hogy utolsó bérleti 
évükben tengerltermésükből még a 
következő év januárjában is levá- 
gatlanul, töretlenül állott az a ten- 
geritábla, amelyet a gazdálkodás 
rendes szabályai szerint ősszel el 
kellett volna takarítani, hogy az új 
bérlő az előírt forgó szerint vet­
hessen azokba a földekbe.

Mindezekre a lehetetlen állapo­
tokra nem térünk most vissza, csu­
pán arra mutatunk rá, hogy a régi 
bérlők huzalkodása miatt és mert 
idejében nem adták át a bérletet, 
az új bérlő bérletének első eszten­
dejében úgyszólván semmiféle ter­
mést nem produkálhatott.

Tudja nagyon jól a város közvé­
leménye azt is, hogy

a „Debrecen“-nek mennyire fáj 
és sajog még ma is, 

hogy az általa annyira felkarolt 
régi bérlők nem ülhetnek még ma 
iS bent az ohati birtokban. Nincs 
birtokunkban adat arról, hogy az 
új bérlő másfél év után mennyivel 
tartozhat a városnak, azt azonban, 
kétségkívül tudjuk, hogy a

a régi bérlők még mii is több, 
mint 70.000 pengőjével tartóz­
nak a város közönségének an­

nak ellenére
hogy az akkori gazdasági bőség 
idején

ezeknek a kiváló bérlőknek 
mindjárt a bérlett idő kezdetén 
elengedett a város egynegyed­

évi haszonbért teljesen 
és viszont a háromnegyedévi ha­
szonbért felosztotta olyan módon, 
hogy azt 11 esztendő alatt tartoztak 
a régi bérlők megfizetni. N?m 
óhajtjuk a város közvéleménye előtt 
újból felidézni és megírni azt sem, 
hogy a rég! bérlők a legkülönbö­
zőbb címeken héhy életben kértek 
és kaptak halasztást és

hogyan bujkáltak következete-
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son a bérfizetési kötelezettség 
határidői között

és hogyan tudtak kibújni annyi 
sokszor kötelezettségeik teljesítése 
alól. Nincs szükség arra sem, hogy 
azoknak

az engedményeknek az áradatát 
felsoroljuk, amiket a régi bér­
lők következetesen élveztek sa­

ját rezslmtik jóvoltából, 
mindezt a vagyonfelügyeletl vizsgá­
lat tisztázta. Ne tartsák tehát olyan 
feledékenynek Debrecen közönsé­
gét, hogy mindez máris a feledés 
homályába merült volna.

A város mai vezetősége bizony 
más módszerekkel dolgozik, 
mint az a rezsim, amely tizenkét 
esztendős rendezetlen haszon­
bérleti ügyet hagyott maga 

után.
A mai vezetőséget csak elismerés 
és dicséret illeti, amikor személy­
válogatás nélkül megtesz mindent 
abban a vonatkozásban, hogy a vá­
rost ás az adózó közönséget kár ne 
érhesse.

Mert ont az ügy érdemi részét

Ismét Kouássy Kálmónné lett 
a Szent Erzsébet Egyesület 
elnöknője

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó a fehérvasárnap jelentő­
ségéről

A Szent Erzsébet Egyesület va­
sárnap délután 5 órakor tartotta 
rendes évi közgyűlését a piarista 
gimnázium tanácstermében. A köz­
gyűlésen megjelent Fáy Istvánná 
főispánná és dr, Kölcsey Sándorné 
polgármesterné és az Egyesület 
tagja! nagy számban. Tina után Ko- 
vássy Kálmánná elnöknő nyitotta 
meg a gyűlést. Beszédében hangoz­
tatta, hogy a Szent Erzsébet Egye­
sület célja a jótékonyság. Segíteni 
kell azokon, akikkel mostohán bánt 
az élet. Az Egyesület mindig meg­
felelt rendeltetésének és tagjai buz­
gó munkálkodása segíti abban, hogy 
megfeleljen a jövőben is. Köszön- 
töttte az elnöknő a megjelenteket, 
majd felolvasták a múlt évi közgyű­
lés jegyzőkönyvét.

Ezután dr. Lindenberger János 
apostoli kormányzó, lelki vezető 
emelkedett szólásra. A fehérvaeár- 
nap jelentőségéről beszélt. Elmon­
dotta, hogy az őekerosztánység ko­
rában a húsvétkor megkereszteltek 
ekor vetették le a fehér ruhát és 
ilyenkor felhívták a figyelmüket 
arra, hogy belülről, lélekben ezután 
is fehér ruhában kell járniuk. Erre 
a lelki fehérségre buzdítja ő is az 
Egyesület tagjait.

A le’lklvezwö szavai után a titkári 
és pénztári jelentés felolvasására 
került sor. Mindkét jelentés az 
Egyesület eredményekben gazdag 
szociális munkálkodásáról számolt 
be. A pénztári jelentés során meg­
tudtuk, hogy a mtilt évben körül­
belül kétezer pengőt áldoztak jóté­

Üzletem áthelyeztem ™CUT" sz«« «■*. 
...  — Gambrinut pattól 
Polgár fodrász Tertfti hullúm, hipettéa

illeti, tény az, hogy a város olyan 
bérlőknek adta ki az Ohatot, ahol 
meg van a teljes biztosíték arra, 
hogy a megajánlott bér be is fog 
folyni. Ezzel szemben

nagy kérdőjel, hogy n városnak 
az a követelése, amelyet végül 
Is peresíteni volt kénytelen a 
régi bérlőkkel szemben, vájjon 
meg fog-e térülni és milyen 

mértékben ?
Hiszen ezek

az egykor dédelgetett urak tu­
lajdonképpen az első évi bérrel 

is tartoznak
s most, másfél évtized múltán is áll 
fenn fantasztikus hátralékuk.

Ha tehát olyan nagy lázban van­
nak most, akkor elsősorban saját 
portájukon piszkálják ki ezt a még 
mindig eltakarításra váró múlt re­
zsimben hagyatékot,

a város anyagi érdekeinek meg­
védését pedig bízzák arra a ve­
zetőségre, amely felelőségtudás 
di Igában soha sem fog az ő 

tanácsaikra szorulni.

kony célra. A jövő évi kötteégelő* 
irányzatot dr. Tarján Oszkár HÉV 
főtanácsos, ellenőr ismertette. En­
nek elfogadása után dr. Lindenber­
ger János apostoli kormányzó indít­
ványozta, hogy az egyesület a jövő­
ben fokozott mértékben vegye párt­
fogásba az Urinők Szeretetotthonát., 
mely a saját hibájukon kívül hajó­
törést szenvedett ürmöknek óhajt 
meleg otthont adni.

A tisztujitás során dr. Lindenber­
ger János indítványára egyhangú 
lelkesedéssel az előző évi tisztikart 
választották meg, melynek névsora 
a következő :

Lelki vezető: Dr. Lindenberger 
János apostoli kormányzó, elnök: 
Kovássy Kálmánná, társelnök és vi­
galmi elnök: Achácz Imrénő, társ­
elnökök :Dr. Tunyoghy SzÜcs Gézá- 
né, dr. Huffy-Vargha Kálmánná és 
'Vilhelms Ktnilné. Igazgatók : Krall 
János, dr. Millecker Rezső és dr. 
Ruffy-Vargha Kálmán. Ellenőr: 
Dr. Tarján Oszkár, — Főtitkár: 
Dr. Józsa Ödönné. — Főjegyző: 
Dr. Fersohild Emiiné. Pénztáros: 
Nagy Józsefné. Számvlzsgálóbizott- 
ságl tagok: Kubinyi Ernöné, Bagi 
Ferencné és l’écsváradi Ferencné. 
Ezenkívül 70 tagú választmányt és 
40 tagú vigalmi bizottságot alakí­
tottak. A megválasztottak névreszóló 
értesítést kapnak megválasztásuk­
ról.

A Szent Erzsébet Egyesület 35.-ik 
rendes évi közgyűlése a pápai és a 
magyar Himnusz eléneklésével ért 
véget.
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Nagymennyiségű romlott kolbászt 
égetett el a pincében Hiszi József, 

a komádil húsmérgezés
főszereplője

A komódi! tömeges húsmérgezési 
ügyben a debreceni vizsgálóbíró 
utasítására közel két hét óta folyik 
a csendőrség széleskörű nyomozása 
s napról-napra újabb és újabb té­
nyékét sikerül megállapítani. Kide­
rítették többek között, hogy Hiszi 
József, aki a dög-sertés húsát ki­
mérte, már régebben is „foglalko­
zott“ ilyen űzelmekkel. Hiszi ugyan 
teijes tagadásban van még most is, 
de a nyomozás során rendkívül sú­
lyos terhelő adatokat derített ki a 
csendőrség.

Volt egy olyan feltevés, hogy az 
egész mérgezési esetet tulajdon­
képpen az a hentes találta ki, akit 
két évvel ezelőtt Hiszi elbocsátott a 
szolgálatából. Megállapították azon­
ban, hogy ennek a segédnek semmi 
köze sem -volt az esethez. Kiderült 
továbbá az is, hogy Hiszi a pincé­
jében egészen felszerelt husfüsíe­

M—I I ÜT...  .

Háztartási Tanfolyam záróvizsgája
a Csapókertben

Az Iskolánkívüli Népművelési Bizott­
ság csapókerti albizottsága megrendezé­
sében szervezett háztartási tanfolyam 
hallgatói vasárnap délután 4 órakor tar­
tották meg záróvizsgájukat a Ref. Olva­
sókörben.

A vizsgálóbizottság elnöke Mocsáry 
László ref. igazgató volt, tagjai pedig : 
Hadliázy Dániel igazgató, Tömöry Lajos 
és Erdei Mihály ref. lelkészek, valamint 
dr. Ormós Pál és Hatvány Sándor.

A tanfolyam hallgatóit özv. Törőné 
Korpássy Mária ref. tanítónő készítette 
elő a vizsgára. A hallgatók valamennyien 
igen alapos és jó elkészűltséggei rendel, 
keztek, mely az Igen értékes feleletek­

lőt, sőt perzselőt tartott s a hatósá­
gok megkerülésével levágott serté­
sek húsát itt dolgozta fel.

Amikor megtudta, hogy legutóbb 
tömegesen jelentkeznek a betegek 
az orvosoknál húsmérgezéssel, az 
utolsó pillanatban nagymennyiségű 
már kész kolbászt égetett el a pin­
cében. Az istállóban viszont a csend­
őrök hetven kiló zsiradékot talál­
tak, természetesen romlottat. Ezt a 
hídlás alá rejtette. Azt is megálla­
pították a kihallgatások során, hogy 
az uradalom intézője úgy adta el 
Hiszinek a beteg sertést, hogy ab­
ból a hentes szappant fog készí­
teni. .

A nyomozás még most is állan­
dóan folyamatban van s értesülé­
sünk szerint a komádii csendőrök 
tegnap őrizetbe vették Hiszi Józse­
fet, akit ilyenformán valószínűleg 
már holnap' bekísérnek Debrecenbe.

ből nyert megállapítást. A hallgatók igen 
ügyesen oldották meg és mutatták be : 
hogyan lehet kevés jövedelemből is gaz- 
dagságos és ízletes ételeket előállítani.

Mocsáry László, a vizsga elnöke a leg­
teljesebb elismerését és köszönetét fe­
jezte ki a bizottság nevében özv. Törőné 
Korpássy Mária tanfolyamvezetőnek és 
a hallgatóknak s kérte, hogy az itt ta­
nultakat az életben is olyan szépen való­
sítsák meg, mint amilyen a feleleteik 
voltak. Majd a hallgatók nevében Bakó- 
czy Mihályné köszönte meg özv. Törőné 
Korpássy Mária tanfolyamvevetőnek az 
odaadó és szeretetteljes munkásságát.

A vizsga befejezése után következett 

a hallgatók által tanultak gyakorlati be 
mutatása. A bizottság tagjai a művé­
szlesen megtérített fehér sztolhoz vonul­
tak, ahol a hallgatók által Ízlésesen fel­
tálalt ételeket jóízűen fogyasztották el.

orvos vátfésxobájában 
mérgezési tilneíek köxiM meghalt 

másfél éves bagaméti kisleány
Gyanús haláleset ügyében indult 

meg legutóbb a nyomozás. Kusniák 
István bagaméri napszámos a múlt 
nap másfél éves Róza nevű kisleá­
nyát az orvoshoz vitte, mert a gyer­
mek heves rosszullétről panaszko­
dott. Kusniák az orvosi várószobá­
ban ölében tartotta a beteg kis­
leányt s várta, amíg sor kerül reá. 
Közben a kisleány keserves sírásra 
fakadt, mire kinyílt a rendelő aj­
taja s az orvos éppen Kusniákot 
akarta behívni. Abban a pillanat­
ban, amint a gyermekre pillantott, 
rögtön látta, hogy valami nagyon 
komoly baj történt. A kislány ek­

Karikás ostorával felakasztotta 
magát egy kondásllu,

mert árva volt és nem vették be katonának, pedig az apja Is huszár volt
Kovács Mihály 20 éves sárrétud­

vari kondás a nagybátyja ásvány­
pusztai tanyáján volt alkalmazásban 
évek óta. Kovácsnak sem apja, sem 
anyja nem volt s nagybátyján kívül 
egyetlen rokonát sem ismerte. Ez 
nagyon elkeserítette a fiatal kon­
dásfiút és többször hangoztatta ba­
rátai elölt, hogy nagyon megúnta 
az életet. , „

Vasárnap délelőtt Kovács Mihály 
a pusztán legeltette a sertéseket. 
Eközben ismét erőt vett rajta az 
elkeseredés. Behúzódott a sertés­
ólba és ott elhatározta, hogy fel­
akasztja magát. Nagybátyjának bú­
csúlevelet írt, amelyben azt írta, 
hogy árvasága miatt válik meg az

vwrwvirrrwro o w m

A mindenben Jól sikerült tanfolyam 
megrendezése az Iskolínkívtlll Népmű­
velési Bizottságnak és a csapókerti ref. 
egyház megértő támogatásának és áldo­
zatkészségének köszönhető.

kor már elveszítette az eszméletét 
s az orvos hiába próbálta életre té­
ríteni, minden kísérlet eredményte­
len volt s a másfél éves gyermek 
meghalt. Az orvosi vizsgálat során 
olyan momentumok merültek fel, 
amelyek esetleg mérgezésre enged­
nek következtetni. Az orvos értesí­
tette a csendőrséget, majd a debre­
ceni királyi ügyészséghez tettek je­
lentést, amelynek indítványára Zsö- 
göd Jenő táblabíró, a központi vizs­
gálóbíróság vezetője elrendelte a 
holttest felboncolását és a vizsgá­
latot.

élettől, de az is nagyon elkeserí­
tette, hogy nem vették be katoná­
nak, holott az apja is huszár volt.

A búcsúlevél megírása után Ko­
vács Mihály leoldotta az ostornyél­
ről a karikás ostort, azt rákötötte a 
sertésól gerendájára, - utána pedig 
felakasztotta magát. Csak a késő 
esti órákban vették észre a tettét, 
amikor késedelmeskedése miatt ke­
resésére indultak. Ekkor már ter­
mészetesen halott volt a szerencsét­
len kondás. Az esettel kapcsolatban 
jelentést tettek a debreceni királyi 
ügyészségnek, amely megadta a te­
metési engedélyt, minthogy bűn­
cselekmény nem történt.

LÁNY ÁLL A MAGASBAN
jRTA: *EÜÉNY
HEGYALJAI KISS GÉZA' 'W

nusöm van a beadására és most rendezem, 
tisztázom, bokrozom az anyagot.

— Valami kiadónak készíti ?
— Reméljük : annak. A Kisfaludy Társa­

ságtól kaptam megbízást, hogy tegyem meg, 
amit tudok. A mi vidékünk a népleírásban 
még felfedezetlen terület.

— És hogy esett éppen magára a válasz­
tás ? Különben, bocsássa meg a kérdésemet. 
Anélkül is tudom, hogy erre maga a leghíva- 
tottabb.

— Hogy esett rám? Részt vettem egy nyil­
vános pályázaton és szerencsés voltam néhány 
díjat elvinni. Most aztán amennyi nóta, vőfély­
vers, mulató rigmus, babona és más ilyen 
feledhetőség van a vidéken, igyekszem szállí­
tani legalább kicsiben, kóstolóban.

— Gratulálok ! —- és a kis fehér kéz Mik­
lós kezébe röppent. — Nagyra tartom ezt a 
megbízatást. Megismerik magát és maga olyan 
anyagot ismer meg, aminek feltétlenül hasznát 
veszi az írásainál.

— Ennyire belelát a műhelyem titkaiba? 
— kacagott Miklós.

— Sőt szeretnék még jobban bele látni. 
A saját termésű müveiből szeretnék valami­
lyen gyűjtemény látni. Vers, próza, mind a 
kettő nagyon érdekelne. Miklós az íróasztal­
hoz lépett és egy album-alakú könyvet telt 
onnan a lány elé :

— Parancsoljon 1 Az első száz versem.
— Ugyan?
— Sajnos, nem mind friss. Nagyobb része 

megjelent. És talán nem is a legérettebb.
— Annál érdekesebb a fejlődést nyomon 

kísérni. Elvihetem átolvani?
— Kérem! A legnagyobb kitüntetés,d\a 

arra méltat, hogy lapozzon benne. Bármilyen

(11)
— Eddig nem. Talán az a kedves lapjuk ?
— Mióta BH van, a mi családunk, egész 

rokonságunk azt olvassa. És csak azt esik jól 
olvasni.

— No, ha meglátogatom Rákosi Jenöt, el 
mondom, hogy egy egész dinasztia hódol előtte 
a lapján keresztül.

— Igen, már volt szíves említeni egy isme­
rősünk ... Itt a lány egy fényes irodalmi nevet 
említett.

Miklós meglepődött, hogy olyan messzire 
és magasra terjed a lány ismeretsége. Lia ma­
gyarázva tette, hozzá :

— Tudniillik a nagybátyám, aki most 
államtitkár, régebben együtt tanárkodon a volt 
miniszterrel.

Közben Miklós hellyel kínálta a lányt. 
A kézirataiból siető kézzel kapkodott össze 
néhány ívet legalább. Mert az asztalt teljesen 
elborította a sok irka-firka.

Zéry Lia érdekelt arccal simított rajta 
Végig a tekintetével:

— Mi ez, ha szabad tudnom? IJőskölte- 
meny ? Mert látom : csupa vers.

— Ó, a höskölteményt meghagyom Kozma 
Andor bátyámnak 1 — nevetett Mátraszéky. •— 
Nem, kérem, ez nem saját termés. Sajnálom 
is, hogy ilyen kontárkodó mesterségben talál. 
Ez egy régebbi gyűjtésem eredménye. Termí- 

könyvet óhajt, igyekszem rendelkezésére bo­
csátani.

A lány felállt. Mennie kellett.
Másnap visszahozta a könyvet. S az album 

sokkal vastagabb volt, mint mikor elvitte. Egy 
koszorú domborodott ki az album aranyszélü 
levelei közül annál a versnél, amelyik legjob­
ban tetszett. Levelei borostyánból voltak, hihe­
tetlenül gondosan és ízlésesen összefűzve. 
Selyem szalagján a leány kézírásával : Miként 
e koszorúba font levelek fokozatosan nagyob­
bak, sűrűbbek, akként arassa korán megindult 
költői pályáján a borostyánt, babért!

Dátum ... Kezdőbetűk : T. Z. L. Tiszazéri 
Zéry Lia !

Miklóst mélyen megindította ez a figye* 
lem. Szerénysége mellett is örült, hogy a szil­
lei tanúi voltak, milyen értékes jeleit adjak 
mások az elismerésnek.

Még aznap elkezdte írni a második kötet 
versét. És az Új Magyar ország-ban új rovat 
nyílt. A hírek előtt jöttek a Mátraszéky-versek. 
Lia-dalok !

Miklós a szülővárosában, ószöllősön meg­
fordult kisfiú-korától a Késmárkyék házánál. 
Ott lakott most Lia a rokonainál. Szerette is 
azt a házal. Különleges, ódon hangulatok fog­
lak cl abban a lelkét. Ablakaiból, kertjéből 
pompás kilátás nyílt szerte a vidékre. Az az 
érdekessége is meg volt a kúriának, hogy 
hátsó részeivel rátelepedett a hegyre. Kerti 
útjai már a szőlős tető bokrai közt enyésztek 
el. Hatalmas sziklák magasodtak ősi fák. sza­
gos füvek és szívósgyökerű cserjék közt Az 
irtott helyen pedig szőlőtőkék sorakoztak zsi­
nór-egyenesen levert karóik mellé.

(Folytatjuk.)
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1938 április 28. K»dd. 
Prof.: Ervin. Kat.: Killt M M.

Meghalt özv. Pajor Kálmánná, 
az ítélőtábla egykori helyettes elnökének 

özvegye
Temetése csütörtökön délután lesz Debrecenben a Köztemetőben

Hiszek egy Istenben, 
Hiszek egy hazában, 
Hiszek egy Isteni örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Mentők telefonszáma: 0—4. 
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

— A Bessenyel-Kör 40. éves jubi­
leuma. A Szabolcsvármegyei Bes- 
senyel-Kör a múlt napokban ünne­
pelte fennállásának negyvenedik év­
fordulóját. A jubileummal kapcso­
latban nép- és iparművészeti kiállí­
tást rendeztek. Nyíregyházán tar­
totta ünnepi választmányi ülését a 
Magyar Kulturális Egyesületek Or­
szágos Szövetsége, vándorgyűlését 
az Országos Középiskolai Tanár­
egyesület nyelvi szakosztálya stb. 
A Csokonai-Kört a Bessenyei-Kör 
ünnepén dr. Pap Károly elnök és 
Csabán Endre főtitkár képviselték. 
A Csokonai-Kör koszorút tett Bes­
senyei György szobrára s az ünnepi 
közgyűlésen üdvözölte a jubiláló 
egyesületet. Rövid beszédet mind- 
' " "-alommal dr. Pan Károly 
mondott.

— Gyengén sikerült a debreceni 
nagyvásár. Vasárnap kezdődött a 
Szent György napi vásár Debrecen­
ben, amelyre a kirakodó vásárosok 
nagy számmal vonultak fel. Az esős 
idő miatt igen mérsékelt vásárlási 
kedv nyilvánult meg. A debreceni 
üzletek, amelyek délig nyitvatar- 
tottak, szintén csekély forgalmat 
bonyolítottak le.

— Igazolt nemesek könyve. — A 
közeljövőben jelenik meg dr. Gerő 
József m. kir. orsz. levéltári tiszt­
viselőnek „A m. kir. Belügyminisz­
térium által 1867 1937-ig igazolt 
nemesek“ című munkája. — Tartal­
mazni fogja az igazolt belföldi és 
külföldi nemesek és főnemesek név­
sorát és megbízható forrásul szolgál 
a nemeaségkutatók számára.— Dr. 
Gerő József munkája kb. tízezer 
igazolt nemes és főnemes nevét 
foglalja magában. Érdeklődni lehet 
dr, Gerő Józsefnél, Budapest, I., 
.Béosi-kapu-tér 4. sz. M. kir. Orszá­
gos Levéltár.

(:) A Debreceni Torna Egyesület 
1938. évi rendes közgyűlését május 
3.-án, kedden este 7 órakor a vá­
rosháza kistanácstermében tartja 
meg alapszabályszerű tárgysorozat­
fal, melyre az Egyesület tagjait ez­
úton is meghívja az Elnökség.

— A Baross Gábor Kör debreceni knl- 
lurestje. Nagyszabású kulturestélyt ren­
dez az Országos Baross Gábor Kör deb 
rcceni kerülete május 1-én az .irány 
Bika dísztermében. Az ünnepélyes mű­
sort az Országos Baross Gábor Kör 
énekkara a Nemzeti Hiszekegy eléneklé- 
sével vezeti be, majd dr. Lengyel Zoltán 
főorvos enlöki megnyitót mond. Utána 
a közkedveltségnek örvendő Tusnádi 
I ust.er Jolán .szavalóművésznő ad elő 
néhány költeményt. II. Neményi Lili 
művésznő énekszámokkal gyönyörköd­
teti a hallgatóságot, majd ,.A mai ma­
gyarság feladata“ címen Megay Meiss­
ner Károly országgyűlési képviselő tart 
előadást. Szerepel a kulturestélyen a 
debreceni híres vonósnégyes, éspedig 
Pécsváradi Ferenc, Lévay József. Hor­
váth István és Nyilas István. Hortobá­
gyi Tibor verseiből szaval el néhányat, 
dr. Bárányt János zonogoraművész pe­
dig szólót játszik. A kitűnő sikerűnek 
ígérkező kulturestály a Kör énekkara 
által énekelt Himnusszal ér véget. Mű- 
sor után tánc következik a Baross Gá­
bor Kör Jazz-ztnekara muzsikájára. A 
közönség bizonyára kitűnően szórako­
zik ezen a színvonalas kulturünnepé- 
lyen.

Városszerte nagy és őszinte részvétet 
keltett az a szomorú gyászhír, hogy dr. 
tótllpc.sel Pajor Kálmánná, született tér- 
pestl Markoviin Gizella hétfőre vlrra. 
dóra 88 éves korában Budapesten el­
hunyt Pajor Kálmánná férje annakide­
jén a debreceni ítélőtáblának volt he­
lyettes elnöke és tanácselnöke s Debre­
cen társadalmi életében rendkívül elő­
kelő pozíciót töltött be. Dr. Pajor Kál­
mán 1922-ben halt meg a Itt temették 
el a Szent Anna-utcal rím. kát. temető­
ben. özvegye egész életét családjának 
szentelte, éle támogatója és gyámolitőjn 
volt minden nemes emberbaráti, Jóté­
konysági mozgalomnak. Ez az áldott 
szív« előkelő lirlasszony mindenkivel 
csak jói tett s élete példaadás volt min. 
den édesanyának.

özv. Pajor Kálmánná 1936 őszén egyik 
leányával, dr. Medvlgy Mlhálynéval fel­
költözött Budapestre, de azért többször 
ellátogatott Debrecenbe s Itteni rokoni 
kapcsolatait fenntartotta. Az utóbbi fdfi- 
ben gyomorbántalmak kínozták s az or­
vosok tanácsára műtétnek vetette alá 
magát. A múlt héten volt az operáció, 
amely sikerrel kecsegtetett, de sajnos, a 
y-----------------------—,—r~r

— Erőteljes, kövér egyéneknek, 
köszvényeseknek es aranyérben 
szenvedőknek reggelenként éhgyo­
morra egy-egy pohár természetes 
..Ferenc József“ keserűvíz gyakran 
felbecsülhetetlen szolgálatot tesz. 
Kérdezze meg orvosát.

— Zeneiskolai hangverseny. Deb­
recen sz. kir. város Zeneiskolája f. 
hó 26.-án, kedden este 8 órakor 
Beethoven szonáta-estet rendez a 
Zeneiskola hangversenytermében 
felsőbb osztályú növendékeivel. — 
Szereplők : Schmogrovite Piroska, 
Nagy Ilonka, Fehér Vera, Csengerl 
Klára és ifj. Bacsó Jenő. Jegyek 
díjmentesen igényelhetők a titkári­
hivatalban d. e. 9—1-ig és d. u. 3— 
6-ig. Váe-ntca 1. (Telefon : 33-96.)

ÍRÓGÉP eladás, csere, vétel 

HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— Vére« verekedés egy Rákóczi- 
ntcal korcsmában. Vasárnap délben 
Szilágyi János 42 éves alkalmi 
munkás Rákóczi-utca 14. szám alatti 
lakos a Hegedűs-féle korcsmában 
mulatott. Közben összeszólalkozott 
egy ismeretlen fiatalemberrel, aki 
Szilágyi Jánost orrba és fejbeverte 
ököllel. A verekedés hevében Szi­
lágyi több zúzott sérülést szenvedett 
akit a mentők részesítettek első se­
gélyben. Az ismeretlen verekedő 
kilétének megállapítására a rendőr­
ség nyomozást Indított.

(x) Gyjmorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDÜINT“ 
használjon, hatása biztos, íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Fejszével fejbevágta a szom­
szédját. Hétfőn este 6 órakor meg 
jelent a mentőállomáson Vásárhelyi 
István 49 éves napszámos, Bellegelő 
343. szám alatti lakos, akinek — 
ugyancsak vérzett a feje. A vérző 
ember fejét a mentők bekötözték, 
majd kikérdezték, hogy ml történt 
vele. Vásárhelyi István elmondta, 
hogy a Busi-utca 18. szám alatt 
Szabados Jánosnéval Összeszólalko­
zott, aki a veszekedés hevében egy 
fejszét kapott elő és azzal fejbe- 
sújtotta. Vásárhelyi állapota nem 
súlyos.

legyengült szervezet már nem tudott 
ellenállni és a rajongásig szeretett úrl- 
asazony hétfőn reggel 5 órakor a Lo- 
rántffy Zsuzsanna dlakónlsszakórház- 
han szívbénulás folytán gyermekei kar­
jai között meghalt. Halálának híre csak­
hamar elterjedt Debrecenben Is és min­
denütt nsgy megdöbbenést és részvétet 
keltett.

As elhunyt drlasszony holttestét a 
család Debrecenbe szállíttatja a Itt a 
Köztemetőben helyezik örök nyuga­
lomra. A temetés csütörtökön délután 
fél 8 őrskor less a róm, kai. egyház 
szertartása szerint. Ugyanakkor kiben 
tolják dr. Pajor Kálmán koporsóját, 
hogy a Szent Anna-ntcai temetőből át­
szállítsák a Köztemetőbe, hogy férj és 
feleség egy sírban pihenhessen. Az el­
hunyt drlaeszonyt kiterjedt és előkelő 
rokonság gyászolja. Az elhunytban dr. 
Böszörményi Béla városi törvényhatósá­
gi bizottsági tag az anyósát. Pa jor Antal 
m, kir. gazdasági tanácsos pedig az 
édesanyját vesztette el. A rokonoktól 
nyert értesülésünk szerint a család a 
réazvétlátog'atók mellőzését kéri.

— Volt „Asinaral“ hadifoglyok 
29 éves találkozója. Az Asinarai volt 
hadifoglyok 1938, május hó 3.-án 
este 8 árakor rendezik 20 éves baj­
társi összejövetelüket a Schultz féle 
vendéglő, Budapest V1L Thököly- 
út 29. sz. alatti helyiségében. Fel­
világosítást és jelentkezést Debre­
cenben Havas Harlsr.vabázban, Bá­
dogos-utca 1. vagy Varga Rezső 
Kígyó-u. 11. Bajtársaknál.

BirA fodrásszalon Píac- u, 58
Víz és vasondulálás, estélyi frizurák 

Szolid árak!

— Megrágta a ló a vásárban. Va­
sárnap délelőtt Miklósi Imre 18 
éves legény Hajdúböszörmény Új­
telep 5. szám alatti lakos a debre­
ceni lóvásárban járt és az egyik ló 
úgy oldalba rúgta, hogy két oldal­
bordája eltört. A szerencsétlenül 
járt fiatalembert a mentők része­
sítették első segélyben, majd ki­
szállították a sebészeti klinikára. — 
ahol ápolás alá vették. A vizsgálat 
megindult annak megállapítására, 
hogy a szerencsétlenségért terhel-e 
valakit felelősség.

Köliöxteiésekei 
helyben és vidékre jutányosán eszközöl : 

Csengeri ««óiiííó
Arany Jánns-utca 42. Telefon : 32-21.

— Megharapott egy kislányt a 
kutya. Hétfőn este 6 órakor Hatala 
Ilona 12 éves kislányt, aki az Is­
potály-utca 4. szám alatt lakik, —- 
szomszédjának kutyája megharapta. 
A sérült kislányhoz kihívták a men­
tőket, akik a ballábon ejtett hara­
pott sebet bekötözték.

— ötvenezer zsidó vándorolt kt 
Németországból. Mindeddig még 
nem lehetett megállapítani, hány 
zsidó vándorolt ki a Német Biroda­
lomból. A pontos számot moet is 
csak a jövő év tavaszán megtartan­
dó népszámlálás után lehet meg­
tudni. Egy félhivatalos jelentés 
szerint azonban egymillióra tehető 
azoknak a száma, akik a nürnbergi 
törvények értelmében elhagyták 
Németországot. Ebből a számból 
mintegy 50.000 esik a zsidókra.

A közönséget

érdekli,
OQIIIIIllllllUllllllMIIilD

. hogy az a fiatal 
gazdanemzedék, amely vasárnap 
megütközéssel volt szemtanúja a 
Gazdasági Egyesület közgyűlésén 
kirobbant botránynak, hogyan 
vélekedik a Gazdasági Egyesület 
hivatásáról. Szakácsi János, a 
debreceni gazdatársadalom egyik 
ifjú tagja adott hangot a mai 
gazdageneráció lelkivilágának, — 
amely olyan messze áll azoktól, 
akik csak piszlicsár személyeske­
désekben, meddő hadakozásokban 
merítik ki egyesületi működésű­
ket. — „Lehetetlen dolognak kell 
tartanom, — mondotta — hogyha 
valakinek politikai elgondolásai, 
egyéni sérelmei vannak, akár 
pro, akár kontra, azt a Gazda­
sági Egyesület keretén belül pró­
bálják elintézni. A Gazdasági 
Egyesület arra való, hogy a helyi 
gazdasági kérdésekkel foglalkoz­
zék, Es ha valakinek családi sé­
relmei vannak, ha azt egymás- 
között békésen nem tudják elin­
tézni, forduljanak a bírósághoz. 
Es ha valakinek a tagok közölt 
az elnökséggel szemben politikai 
aggályai vannak, akkor ezt a po­
litikai harcot vívják meg egymás 
között az Egyesületen kívül. Ha 
ilyen szellemben igyekeznének itt 
dolgozni, akkor közelebb jutnánk 
ahhoz az ideális elgondoláshoz, 
hogy a Gazdasági Egyesületből a 
napi politikát és az összetűzése­
ket kizárhassuk“. — Ezt a tárgyi­
lagos, nyílt beszédet bizony meg­
szívlelhetnék mindazok, akikhez 
adresszálva volt, mert akkor tud­
na az ifjú gazdageneráció — a 
szónok szavaival élve — meggyő­
ződéssel az öregek után menni, 
beléjük csimpaszkodni, mert az 
olyan példa, amely az egyéni sé­
relmek fitogtatását tárja elibük. 
csak kiábrándító lehet.

VILLANY SZERELÉS
BÍRÓ és BORKA

Piac-utca 44. RÁDIÓ

— Leugrott a negyedik emeletről 
Vasárnap este tragikus öngyilkos­
ság történt Budapesten az Alkot­
mány utcában. Egy nő feleleteit az 
egyik ház negyedik emeletére és át­
vetette magát a lépcső korlátján. A 
Tóth Vilma nevő 40 év körüli nő, 
aki a hatalmas zuhanástól azonnal 
meghalt, búcsúlevelet hagyott a ri- 
diküljében, melyben megírta, hogy 
egy munkás ezernégyszáz pengőt 
csalt ki tőle azzal, hogy feleségül 
veszi, azután cserbenhagyta. A férfi 
ellen házasságszédelgée miatt in­
dult meg az eljárás.

— SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN 
RÓZSA ARCKENŐCS. DOB. 1.20, 
KAPHATÓ JÓSA ÉS JÓNA 
UTÓDA, SOMOGYI DROGÉRIA 
KOSSUTH-U. 6. ÓRIÁSI RAKTÁR 
OLCSÓ ÁRAK.

— Agyvérzésben meghalt Szakáll 
Juliánná. Részletesen beszámoltunk 
arról, hogy szombaton reggel a Ká­
roly Ferenc József-úton egy szőlő 
pajtájában a munkások egy esz­
méletlen asszonyt találtak. Á men­
tők az asszonyt beszállították a 
Horthy Miklós közkórházba, ahol 
gondos ápolás alá vették. A rendőr­
ség megállapítása szerint az idős 
asszony Szakáll Juliánnával volt 
azonos, akiről az első percekben azt 
hitték, hogy valamilyen méreggel 
öngyilkosságot kísérelt meg. Ez a 
feltevés azonban megdőlt. Mint ér­
tesültünk Szakáll Juliánná hétfőn 
hajnalban agyvérzés következtében 
a közkórházban meghalt.
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Kaszonyl József nyug. máv. fó- 
mozdonyvezető életének 63. évében 
váratlanul elhunyt Temetése szer­
dán délután félnégy órakor lesz a 
Köztemető d.íszravatalozó fából a re­
formátus egyház szertartása szerint 
Lakás: Boldogfalva-utca 14. Teme­
tését Fehértói cég rendezi.

Kányási Mária élt 7 hónapot, te­
metésé kedden délelőtt 11órakor 
le-'z a Köztemető ravatalozójából a 
református egyház szertartása sze­
rint. Temetését Fehértói cég ren­
dezi.

özv. Zöld Bállntné szül. Nagy 
Juliánná 74 éves korában elhunyt. 
Temetése szerdán délután négy óra­
kor lesz a Köztemetőben. Lakás: 
Vendég-utca 77. Gebauer cég ren­
dezi.

özv. Puszíai Sándorné, szül. Fe­
hér Juliánná 60 éves ref. temetése, 
kedden délután félnégy órakor lesz 
a Köztemető diszravatalozó termé­
ből református szertartás szerint. 
Az elhunytban Pusztai József te­
metkezési vállalkozó édesanyját 
gyászolja. Lakás : Ajtó-utca 6.

A vasutasok „Szárnyaske­
rék" önk. és öns. Egyesü­
let elnöksége tisztikara és 
választmánya nevében szo­
morú szívvel jelenti, hogy 
egyesületünknek 12 éven 
keresztül volt pénztárosa

Kaszonyi József 
nyug. máv. főmozdonyve- 
zetö f. évi április hó 24.-én 
váratlanul elhunyt. Fárad­
hatatlan és önzetlen mun­
kásságát kegyelettel fogjuk 
mintaképül megőrizni. Te­
metése f. évi április hó 
27.-én d. u. fél 4 órakor lesz.

Uj temetkezési intézet Cégtulaj­
donos Pusztai József. Kálvin-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

Csurka ..Kegyelet“ temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debreceni 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal: 
33-81., éjjeli szolgálat : 33-80.

Márkás

* *enniszütök
S zen d rö n éI 
Bafthyányi-u. 2 2. s i .

(;) Giütörtökőn, április 28-án a deb- 
fccrnl Kálvinisták TemplomegyesUlctc 
a megalakulás 18-ik évfordulóján tea­
délutánt render d. 11. fel 5 órai kezdet­
tel a kollégium dísztermében. Háziasz- 
szonyi tisztet a következő lírnök vállal­
tak : Simoni Simon Béláné, Smogrovits 
Ernőné, dr. Pajor Gyözőné, dr. Bornem­
issza Károlyné, dr. Jeney Sándorné. 
Tóth Etelka Dóczi-int. ig.. Kovács Mi- 
hályní, Kerékgyártó Irnréné, dr. Kertész 
Kálmánné, Borsos Józsefné, dr. Tervey 
Tamásné és dr. Rác.z Lajosné. Előadást 
tart dr. Balogh Gyula kormányfötaná- 
csos. A Templornegyesi'det.

(x) Gönczi cserépkályhái jók, szé­
pek, kifogástalan hőfokúnk. Töké­
letes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Btirgundla- 
utca felől.) Telefon: 25-G8.

A Színész—Újságíró labdarugó mérkőzés résztvevői

A színészek k^serVes győzelmével 
végződött a nagyderbi

Színészek—U jság írók 2:1 (1:0)
Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy ese­

ménye volt a nagyerdei Stadionnak. 
Debrecen két legrégibb sportegyesülete : 
a Színészek és Újságírók mérték össze 
erejüket. Már az egész héten nem is be­
széltek másról, csak a vasárnapi talál­
kozóról. A kedvezőtlen időjárás azon­
ban nagyon befolyásolta a mérkőzést s 
így a közönség csak mérsékelt számban 
jelent meg a pályán. Először a Színé­
szek csapata vonult ki a Bocskay kék­
sárga dresszében s utána az Újságírók 
léptek pályára zöld-fehér mezben. A két 
csapat tagjai üdvözölték a megjelente­
ket, majd dr. Kupinszky Sándor játék­
vezető sípjelére felállottak a kezdéshez.

A Színészek választottak és az Újság­
írók kezdték meg a játékot. Az első ne­
gyedórában az Újságírók nagy fölénybe 
kerültek, de Reményi, Kovács és Kiss a 
kapu előtt bosszantóan rontottak. Utána 
mezőnyjáték alakult ki. Látszott mind­
két csapaton, hogy a kondícióval! igen 
nagy baj van. Már iigy látszott, hogy 
döntetlen luesz a félidő, amikor a 29-ik 
percben Puskás megszerezte a vezetést 
a Színészeknek. .

A játék szünetében Sugár Mihály, 
Nagy Béla, Balázs János és Alszegi to­
jásversenyben vett részt, amelyet nggy 
derültség közepette Alszegi nyert meg. 
A két csapat játékosai a szünetben vé­
gignyúltak a pádon és a játékvezető 
csak nagynehezen tudta kicsalni őket a 
pályára.

Á második félidőt «z Újságírók táma­
dásai vezették be. Ekkor az volt a hely­
zet, hogy az Újságírók meg is nyerik a 
mérkőzést, de a fölény csak szalmaláng 
volt. A 15. percben Sugár Misit a labdn 
eltalálta, aki rögtön a gyomrához ka 
patt és felkiáltott : Jaj Istenem, mi lesz 
-nőst velem 1 Ettől kezdve ha Sugár fele 
közeledett egy labda, mindig azt kiál­
totta : Jaij, jön a labda, mit csináljak 
vele t A játék azonban Sugár sérülésé­
től eltekintve is folyt. A pálya szélén 
Misi megivott egy pohár bort, és tovább 
játszott. Már a második félidő 20 per­
cében tartott a játék, amikor a Színé­
szek Csörgő (Bocskay) réven újabb gólt 
értek cl. A 24. percben a Színészek sza­
bálytalanságot követtek el a 16-oson be­
lől és a mcgité’t büntetőt Horváth jut­
tatta a hálóba. Ezzel aztán mindkét csa­
pat ellőtte nz utolsó poskaporút, mert 
alig álllak a lábukon.

A győztes csapatban Ladányi, Kun, 
Puskás, Csörgő és az Újságíróktól köl­
csönkért Boros játszott jól. Alszegi, Su­
gár és Balázs a humorban vették ki ré­
szükét. Az Újságíróknál Szenes kapus. 
Horváth emelkedett, ki. a többiek cső­
döt mondtak. A második félidő kezdé- 

I,sínél Jurik Julcsi a kezdőrúgással nagy 
tehetségről telt lanuságot.

Dr. Kupinszky Sándor városi tanács­
nok az újságírók terhére elnézett egy 

11-est és sokak szerint a színészek első 
gólja lesből esett. Egyébként teljesen 
kifogástalanul vezette le a nehéz mér­
kőzést. A kabaré egyik része a kedve­
zőtlen időjárás miatt maradt el. Értesü­
lésünk szerint az Újságírók revansmér- 
közésre hívták ki a Színészeket és va­
sárnap délelőtt 11 órakor a nagyerdei 
Stadionban megismétlik a feledhetetlen 
emlékű mérkőzést.

Mint utólag értesültünk, az Újságírók 
csapatának összes tagja sportszerűtlen 
életet élt a mérkőzés előtt Ugyanis a 
kondícióőr megállapítása szerint az Új­
ságírók Béla-napon vettek részt szom­
baton és mindegyik játékos hajnali 4 
órakor ment haza. Olyan hírek is van­
nak forgalomban, hogy az a két játé­
kos, akiktől legtöbbet vártak, a névnap­
ról egyenesen ment a mérkőzésre. Ezek 
ellen a játékosok ellen fegyelmi eljárást 
indítanak és vasárnap már remélhető, 
hogy az Újságírók fognak győzelmesen 
kikerülni a küzdelemből.

Magyar 
könyvnap 
1938. június hó 3 4-5. 
Az idei könyv nap nagy eseménye:

AranyJänot

fttiei prózai müvei 
és műfordításai. Egyetlen kötetben 
bibliapapiron, 2500 oldal. Könyv­
napi ára P 16'40, Könyvnap utáni 

bolti ára P 22 —

Aranyjános összes költői művei 
Arany János összes prózai mű­
vei és műfordításai két hatalmas 
kötetben, kb. 4300 oldalon, biblia­
papírra nyomva, egyöntetű művészi 
kötésben Könyv napi ára P 29 — 
könyvnap után bolti ára P 40'— 
Tizenkét kötet tartalma két kötetben!

A könyvnapi ARANY-kladás kor­
látozott példányszámban készül, 
ezért ajánlatos már most elöjegyez- 
tetni. Előjegyzéseket elfogad minden 

helybeli könyvkereskedés.

— Férfi és női divatórú üzletemet 
Koseuth-u. 6. szám alól Hunyadi-u. 
14, szánt alá (zálogház mellé) he­
lyeztem át. Bíró Árpád.

Eljegyzések: Sütő Sándor kőmi- 
ves segéd, Szabolcs-u. 21.—Szucha- 
nics Róza, Toroczkó-u. 8- Fábián 
Sándor szobafestő s., Kisfaludy-u. 
30.—Némethi Róza Kuruc-utca 35. 
Kovács Gyula gazdasági cseléd, 
JÄcz 20.—Mészáros Irén, Nagyiéta. 
Gelencsér Ferenc házmester—Jani - 
esek Hermina, Széchenyi-ntca 23. 
Czirják Sándor gazdálkodó—Papp 
Irén Arany János-utca 48. Beák 
György gazdálkodó Rákóczi-u. 15.—> 
ökrös Katalin, Miklós-utca 36.

Házasságok : Valtinyi László fő­
városi mérnök Budapest—Révész 
Margit, Magosa György-tér 14. — 
Schwarcz Hermann fértlszabómes- 
ter Nyírbátor—Krémer Erzsébet, 
József kir. herceg-utca 58. Maksal 
Máriaffy Albert titkár Budapest— 
Hunyor Anna, Kossuth-utca 29.

Ssőn^eflekeá 
üggönyökef, ágyteritőket sfb 

legolcsóbban vásárolhat 

Hovn Rezsőnél 
Debrecen, Koaauíh-u.í  9

Születések: Oláh Lajos fm. Nagy­
hegyes 1/b., leány Anna. Farkas 
János napszámos, Vedres-dűlő 
fiú Imre. Kerényi Tivadar törvény­
széki irodakezlő, Vígkedvű Mihály - 
utca 54., fiú László, ökrös Mihály 
máv. s. tiszt, Legányi-utca 17., fiú 
Zoltán. Szítai Béla zenész, Wessc- 
lényi-utca 103., leány Erzsébet. 
Wiesner Sámuel kereskedő, Téglás, 
fiú Adolf. Farkas Ignác metsző, 
Hosszúpályi, leány Klára. Url Jó­
zsef dohánykertész, Nyírbogát, fin 
József. Szegedi Lajos npsz.. Gáti­
sor 3., fiú Imre. Einberger Gusztáv 
okleveles gazda, Nyíregyháza, leány 
Éva. Kovács Imre festő s., Bcllegelő 
105., fiú Imre. Meszesán József fm. 
Külsővásártér 2., fiú Imre. Dr. Gás­
pár Alebrt orvos, Vértes, leány 
Enikő. Feiner Lajos városi főmér­
nök Karcag, fiú Miklós. Thurz.ó 
Sándor tanító, Atány, leány Judit.

Halálozások: Czérbes Józsefné 
ref. 62 éves, Nyíl-utca 54. özv. Pusz­
tai Sándorné ref. 60 éves, Ajtó-u. <'• 
özv. Ptiskás Istvánné g. kath. au 
éves. Eötvös-u. 74. Tömöry Irén r. 
kath. 14 hónapos, Pesti-u. 4. FJeK 
József máv. fékező ref. 27 éves, 
Garai-utca 16. Máthé József kotei- 
gyártómester ref. 50 éves, Hajdú- 
böszörmény.
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Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése i
Hazánkban ma borult, csendes és 

több helyen esős volt az idő. Keszthely 
4. Sátoraljaújhely 2, Nagykörös 1 mm. 
sőt jelentett. A hőmérséklet napközben 
erősebben emelkedett. A déli és keleti 
megyékben 15—18, nyugaton azonban 
csak 7—9 fokot tett a nappal! felmele­
gedés.

PROGNÓZIS: Mérsékelt északkeleti, 
keleti szél, több helyen zivatar, a hő­
mérséklet alig változik.
xxxxxx><xx>o<x>ooooooo<xx>ooo

STEWART A. JAKAB 
ékót evangelizátor előadásairól 
anyagtorlódás miatt lapunk leg­
közelebbi számában adunk részletes 
ismertetést.

Színház
A színházi iroda jelenti:
Mától szombatig

50%-OS HELYARAKKAL 
Kedden, 28.-án :

GAZMÉRGEZÉS 
A DOMB-UTCÁBAN.

Szerdán, 27.-én:
SZONJA.

Csütörtökön, 28.-án:
JÉZUSFARAGÓ EMBER.

Pénteken, 29.-én :
SZALMALÁNG.

Szombaton, 30.-án: a legnagyobb 
pesti operettsiker, a 180 előadást 
ért:

JULIA
H. Neményl Lilivel, a teljes operett 
társulattal.

Rendező : Szabó Ernő. Karnagy : 
VJrágh E. Nagy bemutató !!

Vasárnap d. u.. vasárnap este : 
JÚLIA!

Nézze tneg ezt a grandiózus ma­
gyar operettet ’

Mozi műsor
Hungária : A hindu síremlék.
Apolló: Csln-csin.
Vígszínház : Fekete gyémántok, rrvvvvvvvvwi 

Közgazdaság
TARTOTT A BÚZA

A készárupiacon gyengént tartott az. 
irányzat, a külföldre eladott búza be­
szerzésére fedező vásárlások indultak 
meg. 75 vágón eladását jelentették be 
változatlanul a legutóbbi árkeretek kö­
zött.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 21.05— 
21.40, 78 kg-os 21.35—21.70, 79 kg-os 
21.80—21.90, 80 kgos 21.75—22.00.

Rozs: pestvidéki 18.50—18.60, más 
származású 18.70—18.85.

Takarmányárpa : elsőrendű 15.50— 
16.00, középminőségű 15.00—15.50.

Sörárpa ; kiváló 17.75—18.25, príma 
17.25—17.75, sörárpa 16.50—17.00.

Zab : elsőrendű 16.00—16.20, közép­
minőségű 15.90—16.00.

Tengeri: tiszántúli 13.70—13.90, egyéb 
áll. 13.70—13.90.

Ferencváros! Mrtésvásár. Ä hétfői fe­
rencvárosi sertésvásárra összesen 5987 
•sertést hajtottak fel. A vásári állomány­
ból angol hússertésfelhajtás 1351. A vá­
sár irányzata közepes. Arak : uradalmi 
zsfrsertés -áronként 340 kg-on felül 110 
-’112, szedett sertés I. 104—106—107, 
III. silány 88—98, angol sonkasertés 104 

109—111, II, 94—joo, exportzsír már­
kázott 162 fillér kg-ként.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvas 
marha 1613, eladás 864. Felhajtás ló 641, 
eladás 298. Arak élősúlyban kilogra- 
monként : Vágómarha 50—60. közepes 
42—50, silány 34—42. borjó 50—58, nö- 
vendék marha 48—60, tinó, ökör 55—70, 
f’llér, fejős tehén 240—500, vágó ló 80 
--160, silány igásló 80—560, közepes 
'gásló 170—280, jó Igásló 300 P és felül, 
katonai célra ló 550 P és felül. Irány­
it : élénkülő.

— TESTEDZÉS
Bécsben és Bukarestben győzött, Budapesten 
döntetlenül játszott a magyar válogatott csapat

A magyar futball vasárnap három 
fronton mérte össze erejét különböző 
válogatott csapatok ellen. A magyar csa­
patnak a világbajnokság előtti erőpró­
bája jól sikerült, mert a magyar futball- 
sport történelmébe újabb két győzelem 
és egy döntetlen került be :

BUDAPEST VÁLOGATOTT— 
BÉCS VÁLOGATOTT 5:3 (2:2)

Legnagyobb érdeklődés a Bécsben 
megtartott Budapest — Becs-mérkőzés 
felé irányult, amelyet a jugoszláv Popo 
vies vezette le. Mintegy 30 000 néző elölt 
Sárosi indította útnak a labdát és az első 
támadást is a magyar csapat vezette. A 
13. percben Zsengcllér jó labdát adott 
Biró H.-nek és a fiatal szélső beadását 
Sárosi védhetetlenül továbbította a háló­
ba : 1:0. Két perccel később Neunter 
Miklóssy, hibájából egyenlített. Utána 
ismét a magyar csapat támadott. A 25. 
percben Dudás Sárosihoz adott, a közép­
csatár kicselezte az egész védelmet és 
ismét megszerezte a vezetést: 2:1. — 
Utána az osztrákok is feljöttek és a 41. 
percben Sesta szabadrúgásból kiegyenlí­
tett : 2 : 2.

A második félidőben az osztrákok tá­
madásai bontakoznak ki. A magyar játé­
kosok nagyon idegesek és semmi sem 
sikerül nekik. A 21. percben Hanemann 
a vezetést is megszerezte az osztrákok­
nak : 3 :2. A gól után a magyar csapat 
is magára talált és egyik szép akciót a 
másik után vezették az ellenfél! kapuja 
ellen. A 27. percben Titkos beadásából 
■Sárosi egyenlített. Ettől kezdve szárnya­
kat kapott a magyar csapat és magához 
ragadta a játék irányítását. A 30. perc­
ben Titkos ismét jó labdát tálalt Sárosi 
elé, akinek fejéről védhetetlenül szállt a 
labda a hálóba : 4 : 3. A 39. percben Biro 
II. ravasz lövést küldött az osztrák ka­
pura. A labda a vonalon futott végig, de 
a kapufától visszapattant és ugyancsak a 
vonalon jött visszafelé, amikor Sárosi ott 
termett és beállította a végeredményt5:3.

A magyar csapatban Sárosi csillogtatta 
nagy tudását. Az előkészítés munkájában 
Zséngellér és Toldi nagyszerű társa volt. 
Titkos lefutásai még mindig veszélyesek,

A MÁSODIK LIGA EREDMÉNYEI
Szolnoki MÁV—Csepel WMFC 3:3 

(1:1), Haladás—Vasas 9:0 (6:01, Salgőtar 
jáni BTC—Tokodi CSC 3:3 (2:1), DVTK 
Váci Remény 2:0 (0:0), Simontornyai 
BTC—Alba Regia 2:0 (0:0), Erzsébet — 
Vas FC 4:1 (2:1), Váci SE—Drogisták 4:4 
(1:0). A bajnokságban meg mindig a 
Szolnoki MÁV vezet egy ponttal.

A PAPÍRFORMA GYŐZÖTT VASÁRNAP 
AZ AMATÖRBAJNOKSAGBAN

Vasárnap nem történt meglepetés az 
amatőröknél és az egész vonalon a pa­
pírforma 'diadalmaskodott. Debrecenben 
a DVSC símán győzött a DEAC ellen, 
Nyíregyházán a MTK—NyKISE és n 
MVTE—NyVSC döntetlenül végződött, 
a PMÁV, KMOVE és NyTVE pedig biz­
tosan győzőit. Eredmények a követ­
kezők :

NyTVE—BUSE 4:1 (2:1), DVSC—
DEAC 4:1 (3:0), KMOVE—Textilgyár 
4:0 (1:0), PMÁV—Báthory SE 6:2 (4:11, 
MVTE—NyVSC 3:3 (1:1), MTK—NyKISE 
2:2 (1:0). Vasárnap a keleti amatőröknél 
a kővetkező mérkőzéseket játsszák : 
Debrecenben : DEAC—Villanygyár, Tex­
tilgyár—NyVSC. Nyíregyházán: NyKISE 
—Báthory SE. Berettyóújfaluban: BUSE 
—DVSC. Püspökladányban : PMÁV - 
MTK. Mátészalkán : MVTE—KMOVE 
Jelenleg a bajnokság állása a követ­
kező :

1. PMÁV 21 17 4 — 92:22 1.8
2. DVSC 19 15 3 1 75:16 .1.1
3. MIK 21 12 6 3 44:20 30
4. NyKISE 19 13 3 3 51:17 2»
5. DVSE 20 11 4 5 40:26 26
6. NyTVE 21 10 4 7 53:10 24 |

de lövéseivel már nem volt szerencséje. 
Bíró II. beváltotta a hozzáfűzött remé­
nyeket s ezzel a Ferencvárosban is biz­
tosította magának a helyet. A halfsorban 
Szalai és Dudás nyújtott kifogástalan 
játékot, Szűcs egy kissé mereven moz­
gott. A közvetlen védelemben Szabó a 
három gól ellenére is megállotta helyét. 
A hátvédek kőül Biró I. magasan felette 
állott Miklóssynak. Az osztrák csapat­
ban Pekarek csödőtt mondott és így — 
megérdemelt a magyar csapat győzelme. 
A többi játékosok, kisebb hibáktól elte 
kintve, egészen jól játszottak. Popovics 
játékvezető az első félidőben kifogás­
talanul, a második félidőben súlyos hi­
bákkal vezette le a mérkőzést.
BUDAPESTI H. VÁLOGATOTT— PÉCSI 

B. VÁLOGATOTT 1:1 (1:0)
Ä mérkőzést Budapesten 4009 néző 

előtt Bizik bíráskodása mellett játszot­
ták le. A 28. percben Horváth beadásá­
ból Kisalagi szerezte meg a vezetést : 
1 : 0. A második félidőben az osztrákok 
is feljöttek és a 14. percben Nausch ki­
egyenlített 1 :1. A magyar csapatban a 
közvetlen védelem Balogh és Vincze ját­
szottak kifogástalanul. Az osztrák csa­
patban is a közvetlen védelem tett ki 
magáért.

CSIKÓVÁLOGATOTT—BUKAREST 
5 : 2 (0 :1.)

A Csikóválogatott Bukarestben vendég­
szerepelt, ahol a világbajnokságra ké­
szülő oláh válogatott volt az ellenfele. 
Az első félidőben a Csikók nagyon meg- 
illetödtek s így az oláhok szerezték meg 
a vezetést Avar lövéséből. A második 
félidő 14. percében Popescu volt a gól­
szerző 0 :2. Ettől kezdve a magyar csa- 
pat vette át a játék irányítását- A 19-ik 
percben Jakab lőtt gólt 1 :2. Egy perc­
cel később Jakab ki is egyenlített- — A 
28. percben Vermes a vezetést is meg­
szerezte. A 30., majd a 45. percben Túrái 
II. góljaival 5 :2 arányban győzött a 
magyar csapat. A magyar csapatban leg­
jobban Sárosi III. játszott, de jól moz­
gott Pósa, Adám, Túrái II. és Kincses is. 
Sziklai jól védett. Az oláh csapatban 
Avar és Popescu játszott kifogástalanul.

7. Báthory SE 21 8 1 12 23:68 17
8. NyVSC 19 6 4 9 41:48 16
9. KMOVE 20 5 5 10 40:48 15

10. DEAC. 20 6 3 11 28:58 15
11. BUSE 19 4 3 12 20:67 11
12. MVTE 19 3 4 12 21:50 10
13. Textilgyár 20 3 2 15 21:59 8
14. DKASE 13 — — 13 3:13 0

CSERJÉS JÓZSEF FŐHADNAGY 
NYERTE A HŐSÖK VIDÉKI KARD­

VÍVÓ EMLÉKVERSENYÉT
Szeged, április 25. A Hősök kardvívó- 

cmlékversenyének vidéki versenyszá- 
mait vasárnap rendezték. A vidéki or­
szágos kardvivóbajnoki cimet a debre­
ceni Cserjés József (BBVC) nyerte, Got- 
tenhuber Imre (BBVC) és Domán Miklós 
(szegedi VE) előtt. A vándordíját szin­
tén a BBVC nyerte 19 ponttal a szegődi 
VE 10 pontja és a KEAC 6 pontja előtt. 
A Ilomor Ernő-vándordíjat Domán 
kapta.

HAJDÚ NAGY FÖLÉNNYEL NYERTE 
AZ ORSZÁGOS IFJÚSÁGI TORNÁSZ­

BAJNOKSÁGOT
Vasárnap rendezte a MOTESz orszá­

gos ifjúsági egyéni tornászhajnokságot a 
BBTE-tornaterembcn. A versenyen meg­
jelent Páskándy János dr., a MOTESz 
miniszteri biztosa is. A bajnokságban a 
debreceni tornászok vezérkedtek. Hajdú 
nagy fölénnyel nyerte az egyéni ver­
senyt. Eredmények :

Nyújtó : 1. Hajdú DEAC 17.9, 2. 
K énes DTE 17.6, 3. Balia B. DEAC 
és Baki VÁC 17.4—17.4. Korlát: 1. Haj­
dú 18.5, 2. Kienes 18.4, 3. Balia B. 17 4, 
4. Vermes DEAC 16.9. — Ló : 1. Hajdú

19.4, 2. Vermes 17.8, 3. Kienes 17.5, 4. 
Baki 17.4. — Gyűrű : 1. Hajdú 18.4, 2. 
Vermes 17.8, 3. Balia T. DEAC 17.6. 4. 
Kienes 17.4. — Lóugrás : 1. Kienes 19,
2. Hajdú 18.7, 3. Balia T. 18.5, 4. Vermes 
17.9. — Műszabadgyakorlat : 1. Hajdú 
19.2, 2. Kienes 19.1, 3. Vermes 19, 4. Bal­
ia T. 17.6. — összetett verseny : 1. Haj­
dú 112.1, 2, Kienes 109, 3. Vermes 105.5, 
4. Balia T. 104.4.

8«1 ARÁNYBAN VERESÉGET 
SZENVEDETT A CSIKÓ VÁLOGATOTT 

A VENUSTÓL
Bukarest, április 25. A Venus labda­

rúgócsapata 2:1 (2:0) arányban győzött 
a magyar esikóválogatott ellen. A 15. 
percben kezelés miatt megítélt túlszigo- 
rú 11-esböl Humis megszerezte a Venus- 
nak a vezetést. 1 :0. Több izgalmas tá­
madás után, amelyből mindkét csapat 
egyformán vette ki részét, Plioteam lőt­
te a második gólt. 2 :0. Szünet után a 
magyar együttes erős iramot diktált, 
azonban az eredmény már nem válto­
zott.

ÉSZAKNYUGAT BIRKÓZÓ CSAPATA 
NYERTE AZ ORSZÁGOS VIDÉKI 

BAJNOKSÁGOT
Nyíregyházán több mint félezer néző 

előtt rendezték meg az országos vidéki 
birkozobajnokságot. Az északnyugat ke­
rület versenyzői négy számban diadal­
maskodtak és végeredményben a pont­
versenyt is nagy fölénnyel nyerték. —> 
Eredmények :

Légsúly > 1. Dobó Dny-, 2. Rózsaföldf 
Ény., 3. Mészáros É.

Pehelysúly : 1. Mones Ény., 2. Fügedl 
E„ 3. Venyige K.

Kiinnyíísúly: 1. Karsai Ény., 2. SzárnX 
D., 3. Fehérvári É.

Váltósúly: 1. Beke Ény., 5. Orrért 
Dny., 3. Hunyadvár! D.

Középsúly: 1. Finyák Ény., 2. Cuczl 
D„ 3. Sasvári É.

Félnehézsúly: 1. Kasza K., 2. Réti É./
3. Vörösmarti D.

Nehézsúly: 1. Taványi K, 2. Tóth' 
Ény., 3. Kalocsai É.

Pontverseny: 1. Északnyugat 16, 2. 
Észak 8, 3. Kelet 7, 4. Dél 6, 5. Délnyu­
gat 5 ponttal.

SPORTHIRMONDÖ
Az Elektromos F. C. labdarúgócsapata 

hétfőn a Crisana együttesével izgalmas 
játék után 3:0 (félidő 1:0) arányban 
mérkőzött.

A Kispest Erdélyben túrázó labda­
rúgócsapata a helyi vasutasok csapata­
vai, az A. C. F. R.-rel 2:2 (félidő 0:0)' 
arányban döntetlenül mérkőzött.

A csehszlovák válogatott Prágában vi­
lágbajnoki selejtező mérkőzés során 6 0 
(1:0) arányban győzte le a bolgár válo­
gatott csapatot.

A portugál válogatott vasárnap Frank­
furtban vendégszerepelt és 1:1 (1:0) 
aránjbnn döntetlenül mérkőzött a né­
met válogatottal.

A Kispest Kolozsváron a Viktória el­
len 1:1 (0:0) arányban döntetlenül (át­
szőtt, az Elektromos pedig Nagyváradon 
3:0 (1:0) arányban vereséget szenvedett 
a NAC-tóI.

Wales válogatott csapata BrflMcelben 
2:2-ös félidő után 5:4 arányban győzött 
a belga válogatott ellen.

A magyar kosárlabda válogatott va­
sárnap Budapestiéi 25:12 arányban győ­
zött a bugár kosárlabda válogatott el­
len.

II. osztályú eredmények : DMTE— 
DEAC II. 2:0 (1:0), B. Turul—Derecskéi 
MOVE 9:0 (4:0), Villanygyár—Balmaz­
újvárosi SC 4:4 (irt»), PIAC—NyTVE TI. 
6:0 (1:0), NSE—NyVSC II. 3:0 (1:01. Az 
ifjúsági bajnokság során a DVSC 5:0 
(2:0) arányban győzött a Rákóczi ellen.

Döntetlenül végződött a magyar-jugo- 
szláv tennlszkupa mérkőzés. " Zágráb, 
április 25. A magyar-jugoszláv közép­
európai tenniszkupamérkőzés végered­
ménye 3:3 arányú döntetlen.
■ oBcaicDucDiioaoacaad»

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető Igazgató:
Dr. Kólya Sándor.
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18.862/10—1938. C szám!
HIRDETMÉNY

(O. F. B. által juttatott Ingatlanokat 
Igénylők figyelmébe.)

A városi elsőfokú közigazgatási ható­
ság értesíti a város érdekelt lakosságát, 
hegy az O. E. B. által a város epreskerti 
ingatlanából megváltott, alant felsoro’t 
házhelyparcellák üresedtek meg :

1. Pópán Demeter részére juttatott 
18.329/87. hrsz. 300 D ől területű,

2. Sándor András és felesége részére 
juttatott 18.329/45. hrsz. 306 O-öl terű- 
Jetii

3.3 özv. Schnlrer Istvánná rászére jutta­
tott 18.329/48. hrsz. 300 □ öf területű 
parcellák.

A fent felsorolt ingatlanokra igényü­
ket a városi elsőfokú közigazgatási ha­
tóság földszint 40. számú hivatalos he­
lyiségében naponként, a hivatalos órák 
a'att május hó 1-ig terjedő időben mind­
azok bejelenthetik, akik az 1920 :

rj-uT.n.-j-rrr..................— ........■■■rí sasmi

XXXVI, fe. 9, l-t «»érint földhöz juttat 
hatók és velük izemben a 3. 6-bzn fel­
sorolt kizáró okok fenn nem forognak.

Az igénylők ezeken a feltéteteken kí­
vül kötelesek jelentkezésük alkalmával 
hitelt érdemlően igazolni azt Is, hogy az 
általuk igényelt ingatlanok megállapított 
vételárának 20%-át részűkre való jutta­
tás esetén egy összegben és készpénzben 
ki tudják fizetni.

Igazolni kell igénylőknek további azt 
is, hogy terhükön két évnél régebben 
esedékessé vált köztartozás nyilvántart- 
va nincsen.

A felesleges munkatöbblet elkerülése 
céljából figyelmezteti a hatóság az igény­
lőket, hogy a most meghirdetett feltéte­
lek fennállásának mindegyikét már a je­
lentkezés alkalmával igazolniuk _ kell, 
mert ellenkező esetben jelentkezésük fi­
gyelembe nem vehető.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatósága.

APUM» immDIETCSEK
Kisipari 
hirdetések

(i,

ELÖRAJZOLAS
Abrosz 30, falvédő 12, 
linkeli" 1(1, esik 8. ing 

monogram 2 fillér 
-divatos mintákkal

VÉNUSZ 
kézlmúnkaözlet, 

CSAPÓ 41.
Rákóczi-plBcctíl szemben

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVAN 
asztalos, PESTI-U. 67.

KELLEMES 
SZÓRAKOZÁS• 
Estéit olcsón és jól 

töltheti
ZSUGYELNÉNAL 

MIKLÓS-UTC.A 53. SZ. 
alatt, hol Ráér. Béla 

muzsikát.
(Záróra keltőkor.)

KOCSIK, 
új és javított, minden 

alakban
GYULAI

HATVTN-Ü. 34.

Német
novclönö 1 —2 gyermek­
hez május 1-töl elhe­
lyezkedne. , Angolul is 
tud. Szentsségi'Ulca 24- 
Baschnál. 1837

Betöllautö átlói

Jól főző 
mindenes szakácsnő 1-re 
felvétetik. Kossuth-u. 15.

1881

jeríicAttfih
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Gyermektelen 
házaspár házmesternek 
május 1-re felvétetik. -- 
Komlóssy-út 15. 1652

Kifutófiút
azonnal felveszek. Kiss 
Testvérek fűszer- és cse­
megeüzlete, Deák Ferenc 
ucca 14—16.

Udvari 
bútorozott szoba kiadó. 
Kossuth-u. 61. 1843

Különbejáratú 
kapualatti bútorozott
szoba kiadó. Széchenyi- 
utca 18. 1858

Kiadó 
bútorozott szoba 2 sze­
mélyre is május 1-re. Kí­
gyó 36. 1883

Különbejáratú 
bútorozott szoba kiadó. 
Cimbalom eladó. Rother- 
mere 21. 1884

Bútorozott
utcai szoba május 1 re 
kiadó. Péterfia-u. 30.

1887

Egy
vagy két bútorozott szo­
ba kiadó különbejárattel 
Piac 77. I. e. 4. 1890

Rendelőnek
alkalmas nagy utcai szo­
ba előszobával kiadó, — 
Batthyány-u. 9. 1757

konyha, 
kiadó.
szám.

Szoba, 
speiz elsejére

Mester-ulca 27.
Ny

Kovácsműhely 
szoba, konylíás lakással 
vagy anélkül kiadó má­
jus 1-re. Kishegyes! út 
38/c. K.

Kétszobás 
összkomfortos la’’s má­
jus 1-re kiadó. Mester- 
utca 29. 1736

Udvari
szerény kettő szobás, 
konyhás lakás május 1-re 
kiadó. Burgondia-u. 9. — 
Szép dália több színben 
eladó, 1791

ÖSSZ­
KOMFORTOS, 

kettőszobás, belvá­
rosi lakás kiadó. 
Felvilágosítást ad 
dr. Karácsonyi, — 
Batthyányl-utca 9.

1791

tMMAMaMMaAaaaMaMM«

Központban
családi ház kiadó. Ugyan 
pit elköltözés miatt töba 
féle Háztartási holmi el­
adó. József kir. herceg-u. 
18. 1877

Utcai
3 szobás lakás — elő­
szoba, fürdőszoba, mel­
lékhelyiségek — május 
1-re kiadó. Csokonai-u. 
44 sz. 1546

Mjúnfcd
Mindenféle

ép(tésl anyag, valamint 
deszka, léc, faragott te 
és bauxitcenient kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt.' Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Szőlővessző 
kétéves, gyökeres cseme­
ge- és másfajta saját te­
lepemről 3 fillértől kap­
ható. Barna 10. 1879

10 havi hitelre 
fehérnemű, ágynemű, 
függöny Benyáts Ernő 
n'él,. Degenfeld-tér, Tisza- 
pálotn. 1610

Mindennemű 
kézihimzést olcsón válla 
lók. Megkereséseket Jó­
zsef kir. hg. 6. és Homok 
ucca 113. alá kérek. 1021

Fűrészpor 
olcsón kapható. Ihász- 
falelep, Pesli-u. 2. 1651

Mész, 
cement, tégla, cserép, fo 
lyamkavics és -homok, 
fcdéllemezek és szigetelő 
anyagok 
Székely 
polály-u. 
31.

legolcsóbban 
és Csákinál, Is 
Telefon : 39— 

1396

Paplanok 
flanel takarók 
ló pokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-u. 5>

Szőlőkaró
hasított akácból kapha­
tó házhoz szállítva Vágó 
József tűzifakereskedé­
sében, Margit fürdőnél. 
Telefon: 10—24. 1148

Épületbontásból 
cserepek, lécek, deszkák, 
ajtók, ablakok, geren­
dák, terméskövek, sírkő­
márványok, cserépkály­
ha, öt miliméter vastag­
ságú drótok, falkötő­
vasak olcsón eladók. Mé- 
liusz-tér 2. szám.

LíitoóJWú
......... .. 1 <

Garzon
ügyvéd kettő helyiségből 
álló lakást keres május 
1-re. Csapó-, Rákóczi­
idra előnyben. Ajánlatot 
a kiadóba. 1882

Jóállapotban
lévő sötétkék színű mély 
gyermekkocsit keresek. 
Címet a kiadóhivatalban 
kérem leadni. K

Rövid 
koreszthúros új zongora 
eladó. Cím a kiadóban.

1878

Eladó
egy 2+1 lámpás rádió.
Bundi-ulca 11. szám.

1771

ílBuíor
Használt

bútorok, varrógépek, ke­
rékpárok, mindenféle in­
góságok vétele és eladá­
sa. Csapó 49. 1183

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort, irodaberendezést, 
varrógépei, üzletberen­
dezést. páncélkasszát. -- 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 13Í>1

Gyermekek 
nyári foglalkolzlatása 

a szabadban. Német tár­
salgás, ritmikus torna. 
Batthyány utca 16. — 
Német Gyermekotthon.

1825

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Naménvi Gyorsíró és 
Gépíró Iskolában. Olcsó 
tandíj, 
vány 
lyamok. 
egész nap 
lyiségében (Batthyány n 
11.),

Állami bizonyít 
Külön esti tanfo 

Beiratkozás 
az iskola he

1176

VÁRNÁT 
námet-franela nyelviskola 
május hó Lével gyerme­
kek részére óvodaszerű 
német-francia nyelvű cso- 
port-tanfolyamot nyit. — 
Behatások és értekezés 
április 20-ig Debrecen, • 
Varga-u. 41. sz. Május hó 
1-én a tanfolyamok Rá- 
kóczi-utca 11. sz. alatt 
kezdődnek. 1858

Állásnélküli
tanító tanítványokat vál­
lal. Megkeresést Maróthy 
Gvörgy-u. 17. alá kér.

J 1796

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend­
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kfséretszer- 
kesztéssel. Kossuth-u. 39. 
I. udvari lépcső, d. u. 
fél 2-től fél 4-ig. 134

tMet-nűMÍ

Azonnal
kiadó jóforgalmú üzlet­
helyiség. Kossuth-u. 8.

1886

Ariel
solo motorkerékpár rész­
letre is eladó. Belvárosi 
garázs, Piac-u. 41. 1880

D. K. W.
kétüléses 1937. typ. autó 
eladó a körzetképviselet­
nél, Széchenyi-u. 24. sz.

250 cm’-es
motorkerékpár kitűnő 
állapotban eladó. Érdek­
lődni Magyar Ruhaipar, 
Bika-szálló. 1814

6 lóerős
Ganz-motor kitűnő álla­
potban, körfűrész, száraz 
fűrészpor eladó. Ihász 
fatelep, Pesti-utca 2.

1785

Bérautónak 
alkalmas kis adójú 
igen olcsón eladó, 
kedvű Mihály-utca

autó
Víg- 

10.
1694

Túrán típusú 
segédmotoros kerékpár, 
keveset használt, eladó. 
Cím a kiadóban. 1860

Eladó
500 cm’ jókarban lévő 
A. J. S. motorkerékpár. 
Burgondia 15. Kerekes.

1867

Villatclkek
a Széchenyi-kertben te- 
bérátvállalással eladók. 
Ulrich László, Első Ta­
karékpénztár. 1898

Wadi Kid
ELŐNYŐS 

FELTÉTELEKKEL
az egyetemmel szem­
ben, dísztéren nagy- 
jövőjű saroktelek 
kedvező fizetési fel­

tételekkel eladó.
Cím a kiadóban 

1485

OLCSÓ HÁZHELYEK
■ Luther, éa Kuruc-ut- 
eák earkín ráazletflze- 
téare la eladók. Felvilá­
gosítást ad « dr. Mányi 
FARKAS ATTILA ügy­
vád, Wcrbőczy-utca 12.

1823

ElatlMwc
Eladó 

házak : Kossuth-utca 44. 
négyszobás modern ház 
kerttel, istállóval — Jó­
zsef kir. berceg-ut.ca 32. 
hétszobás hallos, parket­
tás családi ház. — Máté 
ingatlaniroda, rendőrpa­
lota mellett. 1885

Család! ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
jAróval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben te- 
herátvállalással eladó. — 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert. 243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 18. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 369

Homokkertben
ház, előnyös feltételek 
mellett, eladó. Értekezni 
Hatvan-u. 53. sz. Tele­
ién : 15—12. 1010

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 23. sz. Jalóge. 
mellett 423

ELADÓ
Budai Ezsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszo­
báé, kényelmes családi 
ááz. 744

Eladiin&isaß
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Kisebb 
praktikus jégszekrény és 
kerítéshez való drótháló 
eladó. Teleki-u. 79. sz.

1710

Fürdőkád 
pléhből, fotelalakú, el­
adó. Simomyi-út 18. 1362

önhajtó» 
jobbkezes bei'egkocsi el­
adó. Jókai-ufea 12. utol­
só lakás. Ugyanott egy 
kályha eladó. 1432

Deszkakerítés, 
színek, irodberendezés, 
hordók, mérlegek stb. ol­
csó árban eladók. Ihász- 
falélcp, Pesti-U. 2. 1190

KjaaiKie
Tölgyfa

és fenyőfa üvegfalak, 
gyermekágy, — portálok 
olcsón eladók. Eötvös- 
i.tca 86. Telefon 17-97.

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap- 
kiadóvállalat Rt. mflinté- 
zclének körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

Művezető :
Liptay Andri».


